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Caracas –Venezuela

“Un mundo nuevo es posible,

Un mundo nuevo es imprescindible”.


Comunicado oficial 52005 C/A







Nosotros,

Los integrantes activos del Circulo Bolivariano “Antonio Gramsci”, concientes de nuestro rol participativo y protagónico en el Proceso de Cambio que se está impulsando en Venezuela, responsables de representar con nuestro aporte y presencia a los italos venezolanos residentes en Venezuela y que apoyan al Proceso Bolivariano, Revolucionario y Socialista del Siglo XXI

DENUNCIAMOS

El descarado coqueteo y el mediocre oportunismo demostrado por factores de la derecha golpista venezolana en ocasión de la visita del Senador Milos Budin a Caracas.

Ya con anterioridad habíamos reclamado públicamente la intromisión en los asuntos internos de un País soberano como Venezuela, por parte del euro diputado Gianni Pitella en mayo del 2003, sin embargo la estupidez e hipocresía política volvió nuevamente a flote y esta vez sin ninguna mascara.

De echo, el pasado viernes 17 de noviembre la coalición italiana de centro izquierda “UNIONE” convocó a un encuentro – debate, en un conocido hotel en el este de Caracas, para la presentación de su programa electoral en el cual participa el Senador Milos Budin de la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado Italiano.

En esa reunión fue invitado a la mesa del orador el señor Giuseppe Giannetto como una gran figura de la colectividad italiana, la “que supo dar la cara” en el periodo más triste de los últimos años, según palabras de la moderadora del evento Marisa Bafile del periódico “La Voce D’Italia”.

Sin querer hacer ningún juicio a priori y, dando por descontada la buena fe del Senador Budin a permitir a tan oscurantista y solapada figura sentarse a su mesa, queremos aclarar, si todavía existe algún tipo de duda, que la cara que supo dar el señor Giannetto, fue la cara de la más recalcitrante y reaccionaria derecha fascista que apoyó el golpe de estado en Venezuela y el paro general, criminal sabotaje que dejo por varios días a miles de estudiantes fuera de la Máxima Casa de Estudio, pues la misma fue cerrada por el “respetable y honorable” señor Giannetto.


¡Que vergüenza ¡ para el Senador Budin que viene de un gran partido antifascista  y lo sentaron con la “crema” de la reacción y la intolerancia. Es cierto que el público era en gran mayoría conservador, exponente de la burguesía Italiana en Venezuela, de políticos de una izquierda jurásica como Pompeyo Marques, y a lo mejor el oportunismo político impulsó a los organizadores a esta estrategia barata. Pero aquí en Venezuela, hay una inmensa mayoría de italo venezolanos que apoyan y están dispuestos a defender el Proceso Revolucionario impulsado por el Comandante Chávez,  hasta las ultimas consecuencias y nos repulsa e indigna toda esta politiquería típica de una Europa en decadencia. 

Quizás el Senador ha sido muy mal informado o mejor dicho muy mal asesorado, la realidad anda abriendo caminos por bien otro lado y lo demuestra todos los días con la solidaridad, la lucha y la esperanza que ha marcado con tinta indeleble entre los hombres y mujeres de este pueblo a lo cual pertenecen también los italos venezolanos.

Rechazamos una vez más de la manejar más tajante el oportunismo político y discriminatorio.

¡No al fascismo!

¡No al golpismo!

¡No volverán nunca jamás! 

    Los integrantes activo del CIBAG

Circulo Bolivariano “Antonio Gramsci”
“Bolívar vive, la lucha sigue”

Dado en Caracas, a los 20 días del mes de noviembre del 2005

Año 6 de la Revolución 

