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COMMUNIQUE

Au Caire, la chasse aux journalistes est ouverte

En Egypte, la chasse aux journalistes est ouverte. Aux journalistes occidentaux, en particulier.

Ils paient les politiques plus ou moins hasardeuses de leurs pays d’origine. 

Et pourtant, ils ne font que leur métier : défendre la liberté de s’exprimer, la liberté de la presse et le droit à l’information.

On ne compte plus le nombre de blessés, d’arrestations, d’interrogations en tout genre, de confiscation de matériels. Nous pensons à nos collègues de La Voix du Nord, France 24, France 2, des radios périphériques, de l’Humanité, etc.

Le SNJ-CGT demande que cela cesse et que les différents gouvernements, dont celui de la France, prennent conscience de ce dramatique état de faits et qu’ils interviennent pour protéger ceux qui ne font que leur travail et faire entendre aux  dictateurs,  de tout bord et de tout pays, qu’ils côtoyaient ordinairement ,que ce n’est pas en tentant de museler la presse qu’ils vont pouvoir sauver leur pouvoir.

C’est pourquoi, le SNJ-CGT s’associe à la lettre du président de la FIJ (Fédération internationale des Journalistes),  Jim Boumelha, qu’il vient d’adresser aux  adhérents de sa fédération et aux médias, et dont voici l’essentiel :
 « Je vous écris pour vous demander de vous associer à nos efforts pour faire cesser les attaques contre les journalistes en Egypte. Comme vous le savez peut-être, des dizaines de journalistes ont été arrêtés, agressés et battus hier dans une des plus grandes chasses aux journalistes de ces dernières années. Dans plusieurs villes, le gouvernement égyptien et ses partisans se sont engagés dans une violente campagne pour intimider les médias internationaux et les empêcher de couvrir les événements qui se sont passés récemment en Egypte. 

Certains journalistes ont été arrêtés, d'autres ont été battus et leurs caméras détruites; d’autres encore ont été enlevés à la pointe du couteau. Il a été fait état d’agressions à l’encontre, entre autres, de journalistes de CNN, de CBS, de la BBC, de Danish TV2 News, de la télévision suisse et du journal belge Le Soir, d’Associated Press, de la chaîne russe de télévision Zvezda, de la télévision d'Etat turque TRT, de la télévision polonaise TVP et d’al-Arabiya TV. Les autorités égyptiennes ont fermé le bureau d'Al-Jazeera dimanche. 

Hier, la FIJ s’est concentrée sur l'envoi, en collaboration avec INSI, de conseils de sécurité aux journalistes sur place, la mise en place d’une hotline à leur attention ainsi que l’organisation d’un soutien téléphonique par satellite spécial à nos collègues du Syndicat égyptien, et la préparation de notre campagne mondiale en faveur des journalistes ». 
Montreuil, le 4 février 2011
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