Communiqué à la Presse
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29 septembre rassemblement de lutte 

contre les licenciements

à la Cité des 3 000 à Aulnay !
Ce samedi 29 septembre, les syndicats CGT-CFDT-FO-Solidaires-UNSA-FSU du département du 93 organisent un rassemblement contre les licenciements avec la participation des salariés de PSA Aulnay, Air France à Roissy, Sanofi à Romainville, Prestalis, DHL, Roto 93,…
L’objectif de ce rassemblement est d’abord de faire le lien entre tous les salariés de entreprises sous le coup de plans de licenciements et de permettre à la population de s’associer à la lutte des salariés de ces entreprises.
La fermeture de PSA Aulnay ainsi que toutes les suppressions d’emplois dans un département qui détient le record de France du chômage entraineraient inévitablement une véritable catastrophe sociale. C’est non seulement la ville d’Aulnay mais tout le département qui serait à genoux.

Pour la CGT de PSA Aulnay ce rassemblement s’inscrit dans la continuité de la mobilisation contre la fermeture de l’usine engagée depuis plus de 15 mois.

Il est évident que cette lutte pour maintenir tous les emplois doit être la plus large possible : non seulement elle s’adresse à tous les salariés victimes ou pas de plans de suppressions d’emplois mais aussi à la population.
Rendez vous à partir de 14h

Place Jupiter quartier de la Rose des Vents 
(près du centre commercial « Le Galion »)
Prise de parole des représentants syndicaux des entreprises concernées (PSA, Air France, Sanofi,…)

Concert du groupe ZEP vers 15h30

Aulnay, le 28 septembre  2012

Jean-Pierre Mercier

DS CGT PSA Aulnay

DS Central adjoint CGT du groupe PSA 
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