Comunicato dell'Ufficio Nazionale del PARTITO SOCIALISTA del 17.02.04
ESTRADIZIONE DI CESARE BATTISTI

Il governo francese ha deciso di arrestare Cesare Battisti in vista della sua estradizione su richiesta del Governo Berlusconi che non intende giudicarlo, ma imprigionarlo in base ad un giudizio del 1987.
Cesare BATTISTI é stato in effetti condannato, in Italia, in contumacia, alla reclusione criminale a vita per degli omicidi che ha sempre negato. Si é rifugiato in Francia, dove vive con la sua compagna e le due figlie dal 1990.

Il 29 maggio 1991, la "chambre d'accusation" di Parigi ha espresso parere sfavorevole alla sua estradizione poiché le condizioni in cui sarebbe stato giudicato non erano conformi alle regole della nostra procedura, in Italia non si rifanno i processi per i condannati in contumacia.
Conformemente a questa giurisprudenza, la Francia ha sempre rifiutato l'estradizione dei militanti politici italiani che avevano rotto con i metodi violenti.

Il Partito socialista denuncia dunque il voltafaccia del governo attuale, privo di fondamento giuridico, che viola la parola della Francia ed é indegno della nostra democrazia.
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