


Michel Germa nous a quittés. 

Je suis bouleversé par la disparition de Michel Germa. Un grand homme nous a quittés.  Comme toujours, Michel luttait… Cette fois, c’était contre la maladie. 

Ma peine est immense. 

Ouvrier imprimeur typographe, Pupille de la nation, Résistant dès l’âge de 15 ans, Officier de la Légion d’Honneur et Titulaire des Palmes académiques, c’est à l’ami, au camarade, à l’homme de cœur et de convictions, loyal, respectueux de chacun et de tous, que je tiens à rendre hommage au nom du groupe des élus communistes. Michel va nous manquer.

Que ce soit en tant qu’élu communiste à Vitry, Président de notre groupe ou dans sa conduite de l’activité départementale pendant vingt cinq ans en tant que Président du Conseil général du Val de Marne, il a su être partout avec le monde du travail, celui de la création, et à l’écoute des personnes les plus en difficultés. 

A partir des lois de décentralisation de 1982-83, il a fortement contribué à une véritable identité au Val de Marne avec un très large partenariat avec les maires. Il aura notamment marqué l’action de notre Assemblée par son engagement déterminé au côté des salariés en lutte, pour la préservation de l’emploi et le développement économique, les collèges, les crèches, les parcs départementaux, l’assainissement et dans le domaine social, l’aide aux jeunes, aux personnes âgées, aux personnes handicapées, à la petite enfance, le logement social…  Avec le MAC VAL, son objectif était de permettre l’accès de tous à la culture.

Ses choix de justice, de solidarité, de liberté, de démarches démocratiques ont marqué notre département et ses qualités humaines, sa générosité, son intégrité et ses compétences sont unanimement reconnues. Toujours dans cet esprit, Michel GERMA a incarné une très haute idée de l’action publique et de l’intérêt général, en défendant les services publics. Il s’est forgé enfin une très grande estime auprès du personnel départemental. 

C’est avec une très vive émotion que nous voulons lui rendre hommage. 

Nous adressons nos pensées les plus affectueuses à sa compagne Ginette, à ses filles Sophie et Sylvie, à son fils Guy, à ses petits-enfants ainsi qu’à tous ses proches. 
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