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Foot and Groove 

le 1er Tournoi des sans-abri 

au Stade de France

8 juillet 2007
Sous le haut parrainage de Louis Saha et de Charles Berling, le Stade de France accueillera le 8 juillet prochain, pour la toute première fois, un tournoi de football de sans-abri. 

A l’origine du projet, une volonté de porter la cause des sans-abri hors de l’actualité hivernale, de manière originale, positive et dynamique. 

Le but de ce tournoi est double : d’une part valoriser l’action des associations d’aide aux sans-abri en leur donnant un éclairage médiatique insolite, et d’autre part sortir les sans-abri de clichés parfois trop stéréotypés, en rappelant que le sport fait partie de leur vie. 

Foot and Groove mêle équipes de sans-abri, équipes de football amateur et équipes d’entreprises pour monter qu’il est possible de faire un pas vers la resocialisation en utilisant le sport comme moteur d’intégration. Foot and Groove doit être le premier d’une longue lignée de tournois similaires, mixant exclus, personnalités, et sportif amateur ou professionnels. 

Au delà du rêve de jouer sur la prestigieuse pelouse du Stade de France pendant une après-midi, Foot and Groove permettra à des personnes en grande détresse sociale de se valoriser durablement à travers le sport. 

Le Stade de France s’associe aux associations d’aide aux sans-abri pour faire de cette première édition de Foot and Groove  un vrai moment de fête. Parce qu’un stade est un lieu de vie, parce que le sport est un vecteur d’intégration, le Stade de France ouvre ses tribunes et sa pelouse pour un après-midi inédit.  

Quand 
: Dimanche 8 juillet, à partir de 12.00

Où 

: Stade de France, porte T 
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