LA LOI DOIT ETRE APPLIQUEE !!!
Les dockers de Dunkerque ont manipulé l'amiante, de 1960, année où l'on sait avec certitude que ce matériau est hautement cancérigène. C'est en 1993, 16 ans après, que les premières mesures de protection ont été prises en faveur des salariés. 

Pendant 37 ans, les dockers dunkerquois ont manipulé l'amiante sans aucune protection, payant un lourd, un très lourd tribu. 

Après une telle catastrophe sanitaire, on aurait pu espérer que les patrons nous laissent crever en paix. 

Eh bien non! Ils s'acharnent. En ne communiquant pas volontairement les bons chiffres, en les minorant volontairement, comme l'a reconnu Xavier Bertrand, Ministre de la Santé et des Solidarités. 

Les patrons, après nous avoir empoisonnés, nous spolient. 

L'Etat n'est pas en reste, malgré la signature du protocole d'accord par son représentant, le Sous-Préfet et le Chef de Cabinet du Médiateur de la République, malgré que le Sous-Préfet se soit assuré que les moyens de satisfaire les revendications existent, qu'un fond de péréquation avait viré la somme correspondante à la CNAM. 

Rien, depuis fin mai 2005, rien n'a avancé. Pire, il se montre incapable d'imposer l'application de sa propre loi. 

Celle-ci est indiscutable: en cas d'activité discontinue, c'est évidemment le cas des ex-dockers, c'est 365 jours d'activité qui doivent être pris en compte pour le calcul de leur indemnité de victimes de l'amiante. 

Depuis fin mai 2005, les ex-dockers ont multiplié les actions, les rendez-vous, les dépôts de motions (4). 

Nous avons été reçu 11fois par le Sous-Préfet entre mai 2005 et Janvier 2006, ; rien de cet activisme n'a permis de régler le problème. 

Dans la même période, le tribunal administratif de Sécurité Sociale, ni le 1er Juin 2006 (nos adversaires ont prétendu n'avoir pas eu le temps d'affiner leurs arguments juridiques :  notre conflit a débuté en Juillet 2000, Juillet 2000-Juin 2006, période trop courte pour affiner ces arguments juridiques sic !!!!) ni le 5 décembre 2006 ( ils n'ont cette fois-ci pas déposé leurs conclusions re sic !!!!) n'a pu rendre justice. 

Ces dérobades sont vécues par les victimes comme de véritables provocations 

Patrons voyous 

Etat parjure 

Engagements non respectés 

Les ex-dockers, écœurés que l'on puisse traiter des victimes de l'amiante de cette façon, déterminés à ce que justice soit rendue, mettent en danger leur santé déjà affaiblie par la maladie en recourant à une grève de la faim. 

Sûrs de leur bon droit, sûrs du soutien indéfectible d'une population qui compte malheureusement trop souvent une victime dans son entourage. Assurés du soutien d'élus de plus en plus solidaires, comme le prouve la pétition exigeant l'application de la loi. 

Comptant 76 signatures d’élus à ce jour, les ex-dockers sauront imposer l'application de la loi, la reconnaissance d'une revendication dont la légitimité est reconnue par tous. 

Comité « Amiante» des ex-dockers CGT, membres de l' ARDEV A. 

« ENVIRON 70% DES' FIBRES D'AMIANTE IMPORTEES EN FRANCE ARRIVAIENT AU PORT DE DUNKERQUE. ELLES ETAIENT TRANSPORTEES DANS DES SACS EN TOILE DE JUTE, ENTREPOSEES DANS LES CALES DE BATEAUX AVEC DES BLOCS DE GRANIT QUI GLISSAIENT AVEC LE TANGAGE. CES DERNIERS ECRASAIENT LES SACS ET LES EVENTRAIENT SOUVENT; NOUS DEVIONS ENSUITE LES DECHARGE/!. ET, A MAINS NUES, SANS MASQUES, RAMASSER LES FIBRES QUI ETAIENT TOMBEES. ETNOUS RENTRIONS CHEZ NOUS, SANS A VOIR PRIS DE DOUCHE. 

LES DOCKERS DE DUNKERQUE AVEC QUI JE M'ENTRETIENS, AU MOIS D'AOUT 98, ME FONT AINSI LE RECIT DU MAL QUI RONGE LEURS POUMONS. JE N'OUBLIERAI JAMAIS LEUR DETRESSE. 

LEUR TEMOIGNAGE, L'UN DES PLUS BOULEVERSANTS QU'IL M'A ETE DONNE D'ENTENDRE AU COURS DE CETTE MISSION, MONTRE QUE PERSONNE NE S'EST SOUCIE DE LEUR SORT. » 

André Aschieri 

« La France toxique » * 

A.Aschieri, Président de la Commission d’enquête parlementaire sur les risques sanitaires nommé par L.Jospin en Novembre 1998.

COMITE DES EX DOCKERS

PETITION

Pour le respect de la loi concernant le calcul de notre Allocation Amiante.
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