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	Union Syndicale de l'Intérim


Montreuil, le 4 septembre 2008

Communiqué de presse

Ce jeudi 4 septembre à 15 h, à l’appel de l’Union Syndicale de l’Intérim CGT, plus de 200 personnes se sont rassemblées à proximité des sièges des sociétés MANPOWER et ADECCO à Paris en soutien aux salariés intérimaires sans-papiers. La présence des forces dites « de l’ordre », n’a pas empêché une action de solidarité avec des salariés doublement pénalisés par la précarité et l’exclusion. 
Une délégation conduite par le secrétaire général de l’USI-CGT, Yannic Poulain, et composée des responsables du syndicat CGT Manpower a finalement été reçue pendant une heure par la Direction de cette entreprise de travail temporaire.

La CGT a exigé que MANPOWER procède aux démarches de régularisation des salariés intérimaires sans-papiers qui ont été ou sont actuellement en mission.

Depuis le début de l’été, plusieurs agences d'intérim ou entreprises faisant appel aux salariés intérimaires sont actuellement occupées par des sans-papiers.

En juin et juillet, la CGT avait déjà rencontré le PRISME (syndicat patronal de l’intérim) pour exiger la régularisation des travailleurs dont certains travaillent depuis plusieurs années dans la même entreprise. Le PRISME avait pourtant reconnu l’importante utilisation de travailleurs sans-papiers dans le secteur.

A ce jour, les préfectures refusent de prendre en compte les salariés précaires. Les pouvoirs publics se placent donc à la botte des grands groupes industriels qui comptent toujours profiter de cette main d’oeuvre flexible et terrorisée. 

L’Union Syndicale de l’Intérim CGT vient de s’adresser à nouveau au PRISME et appelle à élargir la mobilisation dans toutes les entreprises de travail temporaire et utilisatrices. 

La CGT compte s’employer à fond pour faire de sorte que les salariés sans-papiers deviennent des salariés à part entière.

Ils bossent ici, ils vivent ici, ils restent ici !
Régularisation de tous les travailleurs sans-papiers !

