Communiqué de presse
Un journaliste de l’AFP en grève de la faim depuis le 1er octobre

Non-assistance à personne en danger ?

Le journaliste de l’AFP Gérard Colin, 42e jour de grève de la faim, en arrêt maladie depuis 2003, est dans une situation très préoccupante. Alors que la médiatrice désignée par la direction a rendu des conclusions qui sont favorables à notre confrère, la direction campe sur ses positions.
Présentation des faits :

· Gérard Colin a été accusé, dans des documents écrits en 2003 et dans des affirmations orales, répétées jusque dans les derniers jours, d’avoir eu «un comportement inadmissible vis-à-vis de votre chef de service et de vos collègues féminines du desk France. » (« Il vous est reproché, devant témoins, de tenir des propos et d'avoir des attitudes pouvant être perçus par les femmes comme du harcèlement »). 
· Aucune plainte n’a été déposée contre lui pour harcèlement sexuel et, près de trois ans après les faits reprochés, ce journaliste ne savait toujours pas QUI lui reprochait QUOI exactement. Pour en finir avec la RUMEUR, c’est lui qui a assigné au pénal trois membres de la hiérarchie de l’AFP pour dénonciation calomnieuse et fausses attestations.

· Face à l’inaction de la direction et à la lenteur de la justice (sa plainte n’était pas instruite), il s’est mis en grève de la faim le 1er octobre 2005 
Les principaux faits nouveaux depuis le début de sa grève de la faim :
· 26 octobre : La direction de l’AFP donne satisfaction aux signataires d’une pétition en désignant une médiatrice.
· 3 nov. : L'avocat de Gérard Colin est avisé que le juge Nguyen a été désigné pour instruire la plainte contre trois membres de la hiérarchie de l'AFP.
· 9 nov. : La médiatrice remet son rapport. Rappelant les accusations de 2003 et les témoignages de trois salariées de l'AFP qu'elle a entendues, elle écrit notamment : "Je pense que le terme de +harcèlement sexuel+ était exagéré (…)." Voici intégralement la conclusion de son rapport : "J'estime qu'il faut faire vite compte tenu de l'état de santé de M. Colin pour parvenir à dénouer cette affaire, où il y a eu dès le départ une mauvaise gestion, d'où une cascade de maladresses et de crispations qui ont abouti à ce gâchis. Je suggère donc une reprise de contact rapide entre les deux parties en espérant qu'elles pourront parvenir à un compromis acceptable pour tout le monde."
Gérard Colin demande des excuses, des réparations pour ces presque trois années perdues, et des sanctions contre ses accusateurs. 

Solidarité avec Gérard Colin !
Qu'attend la direction de l’AFP pour suivre la conclusion de la médiatrice ?
Paris, le 11 novembre 2005
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 (membre de la coordination syndicale SUD-Médias)

Site Internet Solidarité-Colin : http://monsite.wanadoo.fr/solidarite-colin/
Gérard Colin explique sa situation : http://monsite.wanadoo.fr/solidarite-colin/page8.html
Site Internet SUD-Médias : www.sud-medias.org
Contact : Claus Tulatz, délégué syndical SUD-AFP, 06-80-40-90-77

