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Bellaciao

Un jugement qui donne raison à la CGT !

Le Tribunal de Grande Instance de St-Nazaire a rendu son jugement dans l’affaire opposant la direction des Chantiers Navals de St-Nazaire au site Internet “Bellaciao”.

Le jugement précise : “la plainte déposée par la direction des Chantiers Navals de St-Nazaire est rejetée”.

D’un point de vue juridique, cette décision est un véritable camouflet à la direction des Chantiers Navals qui prétendait museler l’information sociale.

Rappel des faits –

L’USM CGT 44, dans un communiqué a dénoncé une organisation du travail visant à une baisse du coût du travail et reposant sur la mise en cause des droits individuels et collectifs des salariés étrangers, le non respect de leur dignité humaine.

Cette situation d’apartheid social fut dénoncée par l’USM CGT 44. Les termes de « flibusterie des temps modernes », de « banditisme patronal » et de « pratiques mafieuses » utilisés dans le communiqué incriminé ont motivé la plainte de la direction des Chantiers Navals de St-Nazaire.

Ce jugement rend légitime les termes utilisés.

Ce jugement est une victoire pour :

· tous ceux et celles qui osent relever la tête, contester, revendiquer, lutter, se syndiquer, ou créer le syndicat CGT ;

· les organisations de la CGT, l’USM, le SNJ-CGT, l’UL de St-Nazaire, l’UD CGT 44 et ses syndicats qui ont participé sous des formes diverses aux actions de solidarité menées pour imposer la reconnaissance sur le site des Chantiers Navals de St-Nazaire, de droits individuels et collectifs fondamentaux ;
· les citoyennes et les citoyens qui se battent pour défendre la liberté d’expression, les Droits de l’Homme et la démocratie.
Il est un encouragement pour tous les syndicats, les élus et mandatés, les syndiqués CGT et plus largement les salariés qui subissent la répression syndicale, le harcèlement sous toutes ses formes, les pratiques managériales qui accroissent le stress, détruisent la santé ou conduisent à des actes extrêmes.

Les plaidoiries des avocats de Roberto FERRARIO, membre de Bellaciao, traîné devant le Tribunal de St-Nazaire pour avoir relayé sur le site Bellaciao la déclaration de l’USM CGT 44 ont été sans équivoques.

Elles ont décrit la réalité subie par les salariés étrangers, justifiées le positionnement de l’USM CGT 44 qui n’a fait qu’assumer son rôle et ses missions d’organisation syndicale en dénonçant ces situations inadmissibles, validées le contenu de son communiqué.

Elles furent confirmées par le Procureur Général.

C’est une victoire sur le fond. 
C’est une condamnation de l’organisation du travail et de ses conséquences pour les hommes et les femmes.

C’est une exigence de reconnaissance des droits des salariés.

Nantes, le 4 octobre 2007
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