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Saint-Nazaire, le 15 septembre 2008
Communiqué de presse

Victoire contre l'arbitraire patronal !

Sur le site des chantiers navals STX (ex-AKER YARDS) de Saint-Nazaire, les militants, délégués et élus de la CGT des entreprises sous-traitantes sont sous le feu des attaques tous azimuts en provenance du patronat.

Une offensive cohérente et réfléchie de mise en cause de l’exercice du droit syndical dans les entreprises sous-traitantes de la construction navale du site. Une offensive d’atteintes aux libertés syndicales qui vise à museler les travailleurs des entreprises présentes sur le site. 
Dans ce combat, l'Union Syndicale Multiprofessionnelle CGT a soutenu et défendu le dossier de Thierry VIGNON, délégué syndical CGT de CEGELEC OUEST.

Victime de discrimination syndicale, Thierry VIGNON se trouvait depuis des années dans la ligne de mire du patronat (sanctions, salaire bloqué, intimidations,…).
Le 11 septembre, le conseil des Prud'hommes de Saint-Nazaire a rendu le jugement qui rétablit Thierry VIGNON dans ses droits. 

Le tribunal déclare nulles les différentes sanctions infligées, fixe le taux de salaire horaire de Thierry, condamne la société CEGELEC OUEST à verser les rappels de salaire et les dommages et intérêts pour discrimination ainsi que l'article 700.

Ce jugement donne raison à la démarche offensive de l'USM-CGT et démontre que les succès sont possibles lorsque se conjuguent actions des travailleurs et intervention prud'homale.

Cela doit être un encouragement pour tous celles et ceux qui refusent de courber l'échine, qui refusent l’autoritarisme patronal!
