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COMMUNIQUE DE PRESSE
Nouvelles occupations d’agences d’intérim en province
Aujourd’hui, les intérimaires sans-papiers ont démontré une nouvelle fois leur détermination à ne rien lâcher dans le conflit qu’ils mènent maintenant depuis plus d’un mois pour leur régularisation.

L’action s’étend en dehors de la région parisienne faisant sortir de l’ombre d’autres salariés qui jusqu’à ce jour étaient restés cachés.

Après les occupations des agences de travail temporaire Crit, Randstadt et Synergie de Nogent-sur-Oise, cet après-midi, trois nouvelles agences d’intérim (Adecco, Crit et Start People) ont été investies à Compiègne, dans l’Oise, par une cinquantaine de grévistes.
Ces actions, dans leurs formes et par leur puissance, montrent que les salariés intérimaires s’organisent pour durer dans un conflit dans lequel ils n’accepteront pas d’être perdants.

Les expulsions d’agences, orchestrées depuis plusieurs jours par les employeurs du Travail Temporaire, avec la complicité de l’Etat ne mènent à rien. 

Face au mépris du  patronat de l’Intérim et du Ministère, l’Union Syndicale de l’intérim CGT est décidée à poursuivre la lutte, pour que les travailleurs intérimaires sans-papiers puissent accéder au statut de salarié à part entière et cessent d’être une main d’œuvre ultraflexible et ultraprécaire servant de stock aux réseaux de sous-traitance des grandes entreprises.






















