MANIFESTATION CONTRE LES VIOLENCES MASCULINES SUR LES FEMMES

Des individues, des groupes de femmes, féministes et lesbiennes, provenant de toute l’Italie, réunies en assemblée publique, le dimanche 21 octobre à Rome, à la Maison Internationale des Femmes, suite à l’appel diffusé sur le site www.controviolenzadonne.org
Appellent, à l’occasion de la Journée Internationale contre la violence faite aux femmes,

à une :

MANIFESTATION NATIONALE à ROME

SAMEDI 24 NOVEMBRE 2007 à 14h

Les femmes dénoncent les violences et les meurtres continus perpétués dans le contexte familial par les pères, fiancés, maris, ex et connaissances. C’est une histoire sans fin qui continue de passer pour une déviance d’individus, alors que la violence faite aux femmes a lieu principalement au sein du noyau familial où se structurent les rapports de pouvoir et de dépendance. Nous rappelons que les agressions masculines ont été reconnues (données dell’ONU) comme la première cause de mort et d’invalidité permanente pour les femmes dans le monde entier.

Ce thème, en particulier en Italie, continue d’être traité par les médias comme de simples faits divers se basant sur la thèse qu’il s’agit d’une chose inéluctable, alors qu’il s’agit en réalité d’un grave recul de la relation homme-femme.

La violence contre les femmes ne doit pas être ramenée, comme cela se produit de part et d’autre, à un problème de sécurité des villes ou d’ordre public. La violence masculine ne connaît pas de classe, ethnie, culture, religion, appartenance politique.

Nous dénonçons la violence spécifique faite aux lesbiennes vouée à imposer un modèle unique hétérosexuel.

Nous ne voulons pas de raccourcis législatifs et de mesures sécuritaires et répressives.

Sans un réel changement culturel et politique qui combat une fois pour toutes le patriarcat et le machisme, il ne peut y avoir d’avancée civile.

Allons dans la rue et prenons la parole pour affirmer, en tant que protagonistes, la liberté de décider de nos vies dans le public et dans le privé. Pour réitérer l’autodétermination et la force de nos pratiques politiques.

controviolenzadonne.org

