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	Union Syndicale de l'Intérim


Paris, le 25 septembre 2008 9H00

Communiqué de presse

La vingtaine de salariés « sans papiers » intérimaires, soutenus par l’USI CGT, poursuivent  leur deuxième semaine d’occupation 24 heures sur 24 d’une agence de travail temporaire du 12ème arrondissement de Paris (2 rue Parrot)(ils ont commencé le jeudi 18 septembre à 10H00).

Les travailleurs exigent que leur situation soit régularisée par les préfectures qui depuis des mois, sur ordre du ministère de l’immigration, bloquent les demandes de régularisation de tous les intérimaires sans papiers.

Sourde oreille de la part des pouvoirs publics et du PRISME (syndicat patronal de l’intérim), refus de la médiation, préconisée par le tribunal, de la part de l’employeur.

Entreprises de travail temporaire et entreprises utilisatrices font travailler chaque jour ces salariés qualifiés en masse. Cette vingtaine de travailleurs ne sont pas des cas isolés : au contraire, ils sont les représentants des milliers de situations dramatiquement identiques. 

Voici quelques exemples d’enseignes de Travail Temporaire, concernées à ce jour, en gras les membres du PRISME, ensuite quelques exemples d’entreprises utilisatrices:

	ACTIBAT PARIS IDF GRPE ACTUAL, ACTIVE, ADECCO, ADEQUA, ADIA, AINP, AJPM, ALLO CHAUFFEUR, ALTIS, BGI, BREF SERVICE, CIBLE, CRIT, DERICHEBOURG, ENERGIE, GLOBAL, GROUPE RSI, INI SA, INTEREST, INTERIM NATION, LES CHAUFFEURS DE FRANCE, LEADER INTERIM, LA PRESTATION INDUSTRIELLE, MANBTP, MANPOWER, MDI, METASOFT, MLI, NG SERVICES, ODYSSEE, OMEGA INTERIM, PENAUILLE, PERFECT INTERIM, RANDSTAD, , SENI, SES, SOVITRAT, START PEOPLE, SYNERGIE, TEMPORIS, TOM ASISTANCE, TRIANGLE, TRIO, VEATIS, VEDIORBIS, VISTA, WORKIS


	AXIMA SUEZ, BELFOR, BIR, BOUYGUES, BREZILLON, CAMPENON BERNARD, COLAS, DERICHEBOURG, DHL, EIFFAGE, FRANCE ÉCLAIR, GTM, HEPPNER, INEO SUEZ, ISS, LES MACONS PARISIENS, LEVAUX, PAPREC, POM’ALLIANCES, SACER, SCREG, SCTP, SOGEBA, SOLETANCHE BACHY, SPIE FONDATIONS SCPGM, URBAINE DE TRAVAUX, VEOLIA, VESTEL EURODISTRI …
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