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	Union Syndicale de l'Intérim


Paris, le 30 septembre 2008

Communiqué de presse

Le mouvement des intérimaires « sans papiers » soutenus par l’USI-CGT (Union Syndicale de l’Intérim CGT), qui a débuté le 18 septembre 2008 et qui se poursuit depuis par l’occupation 24/24 de l’agence Manpower du 2 rue Parrot à Paris 12ème par une vingtaine d’intérimaires « sans papiers », prend de l’ampleur.

Depuis cet après-midi vers 14h00, 2 autres Entreprises de Travail Temporaire sont occupées par plusieurs dizaines d’autres travailleurs intérimaires « sans papiers » avec le soutien de l’USI-CGT, en plus de MANPOWER : VEDIORBIS et ADECCO au 30 avenue Daumesnil à Paris 12ème.

Par cette mobilisation et cette nouvelle action, les travailleurs intérimaires « sans papiers » et l’USI-CGT, interpellent encore plus fortement le PRISME (Syndicat Patronal des Professionnels de l’intérim, des services et des métiers de l’emploi) et les Pouvoirs Publics, pour dénoncer et débloquer une situation qui n’a que trop durée : les Travailleurs « sans papiers » intérimaires doivent être régularisés au même titre que ceux qui ont obtenu un CDD de 12 mois ou plus ou un CDI (par exemple si l’ETT s’engage à fournir des missions successives de travail temporaire dans plusieurs Entreprises Utilisatrices, d’une durée totale de 12 mois ou plus.)

Au PRISME, au Ministère et aux Entreprises Utilisatrices, ils demandent que des engagements de régularisation des intérimaires « sans papiers » soient pris extrêmement rapidement, pour qu’enfin ils puissent vivre et travailler dignement, avec tous les droits issus de leur travail, et resteront mobilisés dans l’action jusqu’à obtention des papiers le leur permettant.

Pour rappel, toutes les enseignes de Travail Temporaire, que ce soit VEDIORBIS, ADECCO, MANPOWER, CRIT, ADIA, RANDSTAD, TRIANGLE, START PEOPLE, etc., font travailler ces salariés dans des entreprises clientes de toutes branches, demandeurs de cette main-d’œuvre qualifiée.
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