Collectif ALERTE OGM: 

Recherche des responsabilités et mise en cause de la filière OGM.

APPEL DE RIOM

Pour l'amiante, il n'y avait pas de problèmes,

Pour les farines animales, il n'y avait pas de problèmes,

Pour le sang contaminé, il n'y avait pas de problèmes.

A chaque fois dans ces dossiers, comme dans bien d'autres, il n'y a pas eu de responsables.

Pour les OGM de plein champs, "on" nous dit, aujourd'hui, qu'il n'y a toujours pas de problèmes mais nous collectif ALERTE OGM nous saurons impliquer les responsables.

Parallèlement au mouvement des Faucheurs Volontaires, nous créons, à ce jour, un collectif citoyen dont le but sera:

· D'inventorier les responsabilités en matière de dissémination  et contaminations par des OGM cultivés en pleins champs: Firmes, laboratoires, politiques, état, … liste non exhaustive et cela à tous les niveaux institutionnels.

· De créer une cellule juridique pour caractériser pénalement les délits tels que: grave atteinte à la biodiversité, non respect du principe de précaution inscrit dans la Constitution Française, mise en danger de la vie d'autrui, non assistance à personnes en danger, atteinte à la santé publique mondiale.

Maintenant, on ne pourra plus nous dire: on ne savait pas! Dés aujourd'hui, nous mettons en garde les acteurs économiques et les autorités politiques pour toutes décisions prises sous leurs responsabilités et qui pourraient avoir des conséquences graves sur la santé des populations et sur la préservation de notre environnement.

Que mesdames et Messieurs les décideurs soient assurés de notre vigilance et de notre détermination!

Contact : Jean-Michel Duclos, TEL 0473318494  http://www.alerte-ogm.fr/

