Communiqué de presse des Verts Val-d'Oise


Déchets nucléaires : ne pas les enfouir, ni à BURE, ni ailleurs !


Une manifestation nationale contre les déchets nucléaires aura lieu à Bar-le-Duc, préfecture de la Meuse, le samedi 24 septembre 2005 à 13h00, halle des expositions, près du probable futur centre d'enfouissement de Bure.

Les Verts Val-d'Oise appellent  les citoyennes et citoyens de notre département à se rendre sur place et à manifester à nos côtés près de ce qui risque de devenir la poubelle nucléaire de la France et de l’Europe.
Les industriels du nucléaire et les autorités ne savent comment supprimer les déchets radioactifs qu’ils ont produits et ne cessent de produire. Ils veulent les enfouir sous terre, comme des malpropres camouflent la poussière sous le tapis.

Les Verts Val-d'Oise estiment que cette politique est un véritable crime contre les générations actuelles et futures !

Uranium et plutonium sont des radioéléments extrêmement dangereux produits par le nucléaire civil et militaire. Que menacent-ils ? La VIE, tout simplement ! La radioactivité attaque l’ADN des cellules. Elle provoque notamment des cancers, leucémies, maladies cardiovasculaires.

Début 2006, les parlementaires seront invité-e-s à choisir l’enfouissement. Nulle part au monde, on ne sait quoi faire de ces déchets ! S’ils sont enfouis à Bure ou ailleurs les déchets nucléaires resteront dangereux pour des millénaires. A titre d'exemple, le plutonium a une durée de radioactivité de 200 000 ans qui contaminera nos nappes phréatiques et la chaîne du vivant.

Alors que faire ? Parmi leurs propositions, les Verts demandent :


-Une mise sous surveillance des déchets existants sur les sites où ils sont produits, en investissant sur les recherches visant à les éliminer. 

- Qu'une politique d'économies d'énergie massive soit menée par le Gouvernement

-Que les centrales nucléaires soient fermées, en recourant à des sources d’énergie alternatives et renouvelables.
-Qu'il soit mis fin à la fabrication d'armes atomiques. 


Ni à Bure, ni ailleurs, notre terre ne doit être EMPOISONNEE  ! 

Les Verts rappellent que l’appel à manifester à Bar-le-Duc est notamment soutenu par : les coordinations nationales des élu-e-s et des Collectifs opposés à l’enfouissement des déchets radioactifs, les Collectifs Bure-Stop, le réseau "Sortir du nucléaire" (fédération de 700 associations), plusieurs centaines d’organisations françaises et européennes dont ACDN, Biocoop,  Chiche, Collectif " L’EPR, non merci ", Confédération paysanne, Fac Verte.


En savoir plus : 

www.sortirdunucleaire.org 
www.stopbure.com
www.burestop.org
Les Verts Val-d’Oise

Pontoise, le 19/09/05

