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Montreuil, le 1er décembre 2011
Communiqué de presse

Accident de travail mortel

Ce matin, trois travailleurs dont un intérimaire de la société ADIA, ont perdu la vie dans des circonstances horribles alors qu’ils travaillaient sur une voie louée à Réseau Ferré de France (RFF), entre Loxéville et Willeroncourt (Meuse). 
Les salariés ont été percutés par un train appartenant au groupe Alstom qui effectuait des essais. 

Pour l’Union Syndicale de l’Intérim CGT et le syndicat CGT ADIA, cette catastrophe n’est pas due à la fatalité. 

Il est la conséquence des stratégies patronales qui consistent à externaliser et à privatiser une partie des activités de la SNCF vers le privé (groupes Alstom et Bombardier) afin de mieux contourner la règlementation en matière de sécurité « en sous-traitant » les risques et satisfaire la rapacité des actionnaires qui veulent toujours plus de profit basé sur le moins disant social.

Le donneur d’ordre principal, la SNCF et l’Etat, doivent être tenus pour responsables de cet accident pour faire en sorte qu’une telle catastrophe ne puisse plus se reproduire.
La politique de privatisation des services publics dont le réseau ferroviaire en France, la course au délai, la politique de restriction des coûts, la suppression permanente des moyens réels pour vérifier les procédures et le respect des normes de sécurité mènent à une menace permanente de la sécurité collective et mettent en danger de mort les salariés des entreprises sous-traitantes et des sociétés d’intérim qui travaillent sur les voies.
A terme, ce sont les usagers qui risquent de payer le prix fort ! 
Stop à la privatisation des services publics et la spéculation financière sur le dos des conditions de travail des travailleurs !
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