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Communiqué de presse n°2

   ATTENTAT CONTRE LE DROIT DE GREVE
Une semaine après le mouvement de grève qui a éclaté chez PSA POISSY, le nombre de salariés grévistes mis à pied s’élève à 16  (10 intérimaires, 1 CDI et 5 contrats « pro »).
Sur ce site, où près de 1.500 agents de production sont en contrat précaire et les conditions de travail abominables, le mouvement de grève avait démarré pour revendiquer la création de postes supplémentaires, l’augmentation des salaires et l’embauche en CDI des travailleurs précaires.

Dans ce conflit, les entreprises de travail temporaire ADIA, ADECCO, RANDSTAD et MANPOWER, si soucieuses de leur image de marque, n’ont pas hésité à montrer leur vrai visage de patronat hors-la-loi. 
Malgré leurs beaux discours d'éthique et de responsabilité qu’elles multiplient ces derniers temps sur les médias, elles participent activement, avec le donneur d’ordre PSA, dans les méthodes de management, particulièrement violentes et répressives.
Les tentatives de PSA et des agences d’intérim, d’écarter les grévistes les plus déterminés de peur que la grève ne s’étende aux autres secteurs, sont condamnées à l’échec.
Les salariés ne sont pas seuls dans leur combat.
Depuis hier, les salariés intérimaires convoqués se font accompagner par les délégués CGT des entreprises d’intérim.
Dans l’unité et dans l’action avec les salariés embauchés, les salariés intérimaires prennent de plus en plus conscience de leur force.
Tous ensembles, nous avons la force de gagner nos revendications.
Réintégration immédiate de nos camarades !
Montreuil, le 16 avril 2010
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