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COMMUNIQUE


« Sauver le Cinéma d’Auteur »











Paris, le 28 mars 2008





	


Nos organisations prennent connaissance de la démarche initiée par un groupe de 13 professionnels du Cinéma afin de rénover le système de financement public de la production cinématographique.


Depuis maintenant plus de deux années que nous participons activement à la mise en place d’une Convention Collective étendue dans la production cinématographique, nous n’avons cessé de réclamer, à corps et à cris, une remise à plat du système des aides, afin de parvenir à une meilleure mutualisation des moyens de la production. Seule cette nécessaire mutualisation serait de nature, selon nous, à permettre un niveau de rémunération des salarié(e)s indépendant du budget du film. Il y va de l’intérêt convergent de l’ensemble des professionnels réalisateurs, ouvriers et techniciens.


Nous évoquions l’idée d’Etats Généraux du Cinéma, peut-être dans la conjugaison de nos efforts, parviendrons nous, et c’est pourquoi nous serons attentifs à la lecture de ce rapport, à une remise à plat  du financement des films, soucieuse de la diversité de notre production mais également des conditions salariales et sociales de sa réalisation.
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