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                         Communiqué
À ORLÉANS, LE MAIRE UMP PRATIQUE 

LE TRI SÉLECTIF DES JOURNALISTES

Serge Grouard, le député-maire UMP d’Orléans (Loiret) a pris l’habitude de boycotter les journalistes au gré de ses envies. Ainsi, le correspondant de Libération en poste sur la région, se voit-il purement et simplement interdit de communiqués, de conférences de presse et a le plus grand mal à obtenir les interviews du maire et de ses adjoints.

Le vendredi 7 octobre dernier, l’élu a franchi une nouvelle étape en interdisant physiquement et devant témoins l’accès d’une conférence de presse à notre confrère. Hasard du calendrier : celle-ci portait sur sa condamnation par la Cour de cassation dans une affaire liée à… la liberté d’expression.

Ce vendredi 21 octobre, Serge Grouard a profité du conseil municipal qu’il présidait pour diffamer publiquement notre confrère, insinuant qu’il n’avait pas les qualités requises pour être un journaliste professionnel « digne de ce nom ». L’élu a également maintenu son boycott en l’état.

LE SNJ-CGT dénonce avec force cette situation intolérable et cette atteinte au droit d’informer. 

Comment un homme politique censé voter les lois peut-il bafouer à ce point les règles élémentaires du libre exercice de la profession de journaliste ? Même personnage qui s’est illustré en refusant d’accrocher les portraits d’Hervé Ghesquière et Stéphane Taponier, nos confrères otages, en s’aidant de prétextes fallacieux. 
Montreuil, le 26 octobre 2011
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