Communiqué du PCF

L'intercommunalité  CASTELSARRASIN/MOISSAC   

URGENCE pour la DEMOCRATIE

Deux  communes composées ensemble de 28 000 habitants sont aujourd'hui au bord de la rupture, la guerre fait rage dans les rangs et nous devrions être des spectateurs du triste ballet des ambitions à peine voilées des uns comme des autres.

Pourquoi ?

14 élus vont décider lors d'une prochaine rencontre « discussion sur le budget  » de poursuivre ou non dans l'intérêt des populations castelsarrasinoises et moissagaises, le choix de l’intercommunalité réduite à une simple histoire de budget et de projets pharaoniques contre absence de projet.

Et vous? Serez vous consultés?

Les communistes des 2 villes, conscients de l’enjeu et des besoins trouveraient satisfaction dans une intercommunalité vivante et dynamique et proposent :

· Une grande consultation de la population des 2 villes et alentours sur les contenus de l’intercommunalité comme cela a été fait pour la création.

· La désignation d’un groupe de travail représentatif dans toute sa diversité, des forces vives de nos 2 communes, devenant alors un véritable Conseil Citoyen Intercommunal chargé de bâtir les propositions issues de la consultation.

· Qu’enfin on en finisse avec les ambitions personnelles et que l’on redevienne sérieux, et que l’on entende les besoins de nos concitoyens.

Les communistes se prononcent pour la mise en place de ce Conseil Citoyen Intercommunal,  regroupant les élus, les dirigeants d'entreprises, les syndicats, les associations et des citoyens qui souhaitent s'investir. Rien n'est plus urgent que de mettre en place comme le proposent les communistes, la démocratie participative. Agissons !

Qui peut dire aujourd'hui quel est le projet le plus urgent sans en référer aux  populations des deux villes ? Qui peut s’arroger le droit de décider en lieu et place des citoyennes et des citoyens ? Qui osera mettre fin à l’intercommunalité tout juste à peine réélu ?  

En s’adressant aux populations des 2 villes, les communistes entendent peser avec les gens sur les choix, les modalités de ces choix en dépassant les clivages et les stériles querelles.
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