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DOSSIER DE PRESSE
13, Bd Jourdan 

13014 Marseille

Marseille, le
 27  Août 2008
Fermeture des boutiques France Telecom – Orange

 Et CASSE DU SERVICE PUBLIC.
Malgré des résultats financiers du Groupe FT semestriels  qui sont supérieurs aux prévisions, FT essaie de se débarrasser de ses boutiques de proximité et restructure tous ses services.  Le chiffre d’affaire est de 26,3 milliards d’Euros, en augmentation de 3,9% pour ce 1er Semestre. L’argent existe pour développer un service de proximité performant pour les usagers de FT. Le personnel de la boutique d’Aubagne est en grève ce Jeudi 28 Août,  sur les revendications suivantes :
· Le maintien de l’ouverture de ce point d’accueil

· Prise en compte par la Direction de FT des propositions des salariés notamment, l’ouverture de la boutique le lundi toute la journée  et la fermeture le samedi après-midi.

Le syndicat CGT a été reçu mardi par la Direction, celle-ci reste sur ces positions et propose dans les locaux de l’agence d’Aubagne centre ville la création d’un mobistore. FT veut fermer l’agence retenant en priorité le critère de non rentabilité. En  sous-traitant  cette activité à un mobistore, FT se désengage de sa mission de service public,  mobistore ne traitera que les actes les plus rentables (vente uniquement). Le service rendu actuellement ne s’arrête pas qu’à la vente. Face au refus de la Direction de laisser cette agence ouverte, les salariés ont déposé un préavis de grève illimité à partir du 02 septembre 2008. 
Malgré les propositions du personnel et de la CGT pour mieux servir les usagers, malgré les signatures de plus de 2000 usagers de cette boutique, malgré l’intervention de la municipalité, FT maintient le projet de fermeture, oublie ses missions de service public et met en danger une partie des salariés qui menace d’une action de grève de la faim.
Les usagers que nous rencontrons sont fermement opposés à la fermeture de cette agence qui pour eux, est utile et performante et correspond à leur besoin. 
Dans un même temps :

( Marseille Saint Giniez a fermé le 1 Août, plus de présence de FT sur le quartier de Mazargues et une seule boutique à Bonneveine pour les 8ème et 9 ème arrondissements; suite à cette fermeture, une personne en arrêt de travail (dépression).

( Fermeture annoncée de Martigues centre, le personnel n’est pas reclassé dans sa totalité.

Renforcement des effectifs de Martigues Auchan où les mauvaises conditions de travail dues à l’exiguïté de cette boutique ont été dénoncées en CHSCT et risquent de s’amplifier avec un flux client plus important. 
Les attaques menées contre la boutique FT d’Aubagne centre vont de pair avec les attaques menées contre l’hôpital, La Poste, l’agence EDF etc… de cette localité.
Concernant  le projet de privatisation de La Poste,  la CGT est déjà, nationalement, en possession de 80 000 signatures, l’exemple de FT ne rassure apparemment pas !

L’attachement de la population à un Service Public de proximité et de qualité reste une réalité incontournable dans ce pays. C’est vrai pour la présence Postale au travers notamment du maintien des bureaux de poste et des tournées de facteur aujourd’hui menacé par une éventuelle privatisation, c’est vrai pour l’évolution des activités et des sites de proximité de France Télécom sur tout le territoire.

A la CGT nous ne pensons pas que, le désengagement de toute logique territoriale, qui se traduit entre autres par la fermeture de centaines de boutiques sur tout le territoire, par l’abandon de pans entiers d’activités en région, par la suppression de milliers d’emplois, par le transfert de 25 000 emplois à la sous-traitance, soit soutenu par la population, les élus, les salariés ?

 
Pour FT et ses actionnaires seul compte la rentabilité financière d’accueil, adieu la notion de Service Public.
Alors que FT se gargarise de fidélisation, FT est incapable de maintenir les boutiques de Proximité alors qu’elles rendent service à la population grâce au SAV qu’elles savent proposer, de même pour les nouveaux services Internet.

FT veut redorer son blason au travers d’une  image d’Epinal sur le «développement durable» alors qu’elle supprime les emplois de proximité et demande aux salariés et aux usagers de prendre leur véhicule pour aller chercher de l’information ou des produits à des dizaines de kilomètres au moment où les prix du pétrole flambent est un NON SENS.

FT annonce encore des restructurations importantes, dans les jours à venir, ces restructurations vont encore entrainer des fermetures de sites, des changements de métiers des départs d’activités dans d’autres départements. 

Au mois de mai 2007, une journée d’action unitaire de grève avait entrainé  l’arrêt de travail d’un grand nombre de salariés de l’entreprise. Depuis,  La  CGT, n’a eu de cesse de travailler à la construction d’une autre journée d’action unitaire. 
Le syndicat départemental des télécoms 13 s’est adressé aux autres OS SUD, FO, CFDT, CGC, CFTC, afin de décider ensemble  d’une action unitaire pour la mi septembre. Pour l’instant seul, le syndicat CFDT a répondu favorablement et sera présent à la rencontre unitaire qui se tiendra le 02 Septembre. 
La fédération des activités postales et de télécommunication a elle aussi invité les Organisations syndicales à une rencontre  le 03 septembre afin de décider aussi d’une journée d’action unitaire nationale. Pour l’instant, SUD et FO ont répondu favorablement.
L’argent existe et doit servir à faire des choix différents :
- L’arrêt des fermetures de Boutiques, 

- L’arrêt des fermetures de sites et l’aménagement du territoire cohérent avec les aspirations des salariés et des usagers
- La création d’emplois stables et bien rémunérés (500 millions d’€uros suffiraient à financer la création de 10000 emplois stables et à plein temps). 
Le personnel en grève aujourd’hui est plus que motivé pour s’opposer à cette fermeture qui est  inéluctable d’après les dires de notre direction et appelle :

- A UN  NOUVEAU RASSEMBLEMENT DES USAGERS DEVANT LA BOUTIQUE D’AUBAGNE CENTRE ET CONFERENCE DE PRESSE LE 02 SEPTEMBRE 2008 A 11h00 POUR STOPPER LA CASSE DES SERVICES PUBLICS ET LE MAINTIEN DE CETTE BOUTIQUE FT DANS LE CENTRE VILLE D’AUBAGNE.
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