Communique de presse

Semaine des cultures du monde

Du 13 au 17 mars 2006

Sur le site des Chênes de l’Université de Cergy-Pontoise
L’association étudiante Kaméléon organise à l’Université de Cergy-Pontoise une semaine de manifestation pour découvrir cinq grandes cultures du monde : celle de l’Afrique Sub-Saharienne, la Chine, l’Inde, le Maghreb et l’Europe. 

Cette manifestation se déroule dans le cadre du festival d’éducation contre le racisme, et est soutenue par la ville de Cergy et l’Université de Cergy-Pontoise. 

Ainsi, quotidiennement, un forum associatif regroupant neuf associations locales présentant leurs cultures rythmera des journées ponctuées par des événements festifs de danse, concerts, ateliers et initiations gratuits et ouverts à tous les midis. Des œuvres artistiques de Timothée Eisenegger et des étudiants du conservatoire des Arts et métiers multimédias de Bamako seront exposées sur le site du festival, dans un esprit de partage et d’ouverture. Le CROUS de Versailles s’associe également à l’opération en proposant des repas en lien avec les cultures concernées dans les restaurants universitaires de la ville. 

Trois temps forts ponctuent la semaine : le Voyage au cœur de la Cité, one man show écrit par Nacer Zerkoune et Wafik Sadaoui, ayant déjà tourné sur les scènes nationales, l’Université Ouverte avec Mohamed Arkoun, professeur à la Sorbonne spécialiste reconnu de l’Islam, et aussi le groupe El Gafla, connu pour être l’ambassadeur du rock Algéro-populaire. 

Cet événement culturel, social et solidaire porté par les étudiants de Cergy est l’occasion pour tous de s’enrichir de ces différences, parce que l’émerveillement est le premier pas vers le respect. 

L’association Kaméléon
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DU 13 au 17 MARS 2006


Un événement culturel citoyen

Ouvrir les portes… 

Fidèle à une conception de la notion de culture ouverte à tous, fondée sur l’échange et le partage, « Kaméléon » organise du 13 au 17 mars 2006, une manifestation inédite et ouverte à tous sur le site des Chênes: « La Semaine des Cultures du Monde ».

Soucieuse de pérenniser ses actions et leurs retombées, l’association « Kaméléon » a décidé de créer un événement artistique et culturel susceptible de s’intégrer dans la politique de la ville et dans lequel la population puisse s’identifier. 

La diversité culturelle de la population de Cergy-Pontoise (plus de 100 cultures différentes) ainsi que le grand nombre d’étudiants (environ 20 000), et l’actualité parfois brûlante ont amené les membres de l’association à élaborer un événement porteur de valeurs, associées à un contenu culturellement et artistiquement riche : « La semaine des Cultures du Monde ». 

Etre citoyen du monde et défendre sa culture

Beaucoup de conflits et de racismes viennent de la négation, de la méconnaissance et de l'ignorance de la culture de l'autre. Dans ce monde secoué par des convulsions de haine,  la Semaine des Cultures du Monde envoie un message quasi iconoclaste d'espoir, dans une ville symbole d'une République qui voit cohabiter la quasi totalité des nationalités du monde.

Poser la question des cultures du monde, c'est affirmer que la diversité culturelle est l'occasion de partager et de s'enrichir de la différence de l'autre, c'est lever les barrières de l'incompréhension et adresser un message de fraternité aux peuples du monde. De l'échange et du brassage des cultures naissent la créativité et la capacité de penser de nouveaux modèles: défendre sa culture au sein de notre république est un devoir porté par la nécessité du vivre-ensemble. 

Programme

Lundi 13 mars 2006 : Journée de l’Afrique

- 11h00 : lancement du festival d’éducation contre le racisme sous une arche de ballons gonflables suivi du vernissage de l’exposition « Bamako, Mali » - université de Cergy-Pontoise, passerelle des Chênes.

- 12h00 -13h00 : concert de musique malienne, université de Cergy-Pontoise.

- 13h20 -14h00 : danse malienne avec l’association : Kalaya Niceness Movement, université de Cergy-Pontoise.

Mardi 14 mars 2006 : Journée de la Chine

- 12h00 -13h00 : initiation à la calligraphie chinoise et au tai chi chuan (art martial méditatif) avec l’association Pékin à Cergy, université de Cergy-Pontoise, Chênes 1.

- 13h20 -14h00 : concert de musique chinoise avec l’association Pékin à Cergy.

Mercredi 15 mars 2006 : Journée de l’Inde et du Pakistan

- 12h00 – 13h00 : animation musicale autour de l’Inde et de la Turquie, avec l’association ADLCT.

- 13h00 -14h00 : spectacle « Voyage au cœur de la cité » de Nacer Zerkoune et Wafik Sadaoui.

- 17h00- 19h00 : débat sur le thème «les villes émergentes du monde, solutions pour un développement durable » Animateurs : l’association Kalankè et Jean Attali.

Jeudi 16 mars 2006 : Journée du Maghreb
- 12h30-13h30 : concert de rock algéro-populaire avec le groupe El Gafla.

- 18h00-20h00 : Conférence : « Penser l’Islam aujourd’hui » avec Mohamed Arkoun professeur d’histoire de la pensée islamique à la Sorbonne.

Vendredi 17 mars 2006 : Journée de l’Europe-l’Irlande
- 12h00-12h45 : Concert avec le groupe de l’université de Cergy-Pontoise « Les Troupics du Concert ».

- 13h00-13h30 : Initiation en musique à la danse irlandaise avec un concert du groupe de musique irlandaise « Froggy Stuw » 

- 20h00 – 22h00 : match d’improvisation, par l’IDEE (ligue d’improvisation des étudiants de Cergy-Pontoise), sur le thème de culture et différences. 

Animations permanentes : Un décor de circonstance donnera des airs de fête à l’Université, habillée par les plasticiens de l’association Lézart. 

Des expositions permanentes de photos, du 4L Trophy et d’œuvres venues de Bamako, dans le cadre de l’exposition en partenariat avec le Conservatoire des Arts et Métiers Multimédias  résonneront comme une invitation au voyage. 

LES CONCERTS

EL GAFLA : plus qu’une tête d’affiche, un symbole

Vous les avez découverts au New Morning, à l’Etage, au Réservoir, à la Guinguette Pirate, à la fête de l’huma…vous les retrouverez à l’université de Cergy-Pontoise le jeudi 16 mars à 12H30.

El Gafla s’impose comme la tête d’affiche de la semaine des cultures du monde. La qualité de ce mélange d’influences symbolise la richesse liée à l’ouverture et au métissage des cultures. Un beau symbole en perspective, un vecteur fort pour diffuser notre message : la culture s’enrichit toujours des croisements et des échanges, de l’ouverture et de la différence…

El Gafla ? En arabe, « la caravane ». 

En musique, un esprit rock de la casbah. 

En concert, une tornade qui vous marque longtemps. 

En clair, un phénomène qui est passé rapidement de bars de quartier à un duo avec Manu Chao dans une furieuse adaptation de Clandestino, emmenée par Karim Chaya et sa Radio Casbah. En piste maintenant pour embarquer le grand public…

De l’Algérie à Paris, en passant par le Cameroun ou la Pologne, les sept  membres d’El Gafla forment une sorte d’Orchestre international de Ménilmontant, coin de Paris métissé et populaire, comme leur musique. De bars en squats et de salles en festivals, le bruit court et la caravane passe, suivie par un public large et fidèle, réunissant tous ceux qui apprécient l’énergie de « Gnawa diffusion », la douce mélancolie de « Souad Massi » ou le franc parler de « Zebda ».

A la croisée des musiques modernes et traditionnelles, les mélodies d’El Gafla rassemble les rives de la Méditerranée en mélangeant habillement Châabi, Jazz manouche et chanson française, avec un sens du groove à l’africaine et des sonorités plus orientales. Invitation au voyage et au partage, mais aussi appel à la lucidité et à l’action.

Du cri de révolte qu’est Chouf la misère, à A mon Général, dénonçant l’hypocrisie complice du pouvoir en Algérie, en passant par Merci, hommage à la résistance des femmes de ce pays, les textes de Karim savent réveiller nos consciences. Que ce soit en français, en arabe ou en kabyle, il chante aussi bien la mélancolie (Le Marin, Ya Bouya) que la fête (Bledi, Ya ilahi) ou l’amour (Mille et un jour).


http://karimelgafla.free.fr/

LES TROU-PICS DU CONCERT

Ce groupe de chanson française féminine est composé de quatre demoiselles : Flore (chant trombone accordéon), Gaëlle (chant flûte guitare), Lisa (violoncelle percussions, chœurs) et Violaine (chant guitare). Définitivement formé en juin 2005, ce jeune groupe scénique connaît déjà plus d'une dizaine de représentations en région Nord-Pas-de-Calais comme ailleurs. Elles y interprètent leurs compositions influencées par des groupes tels que les Blaireaux, la Rue Kétanou, les Ogres de Barback (...). La chanson vivante des Trou-Pic du Concert est à découvrir, à écouter mais surtout à voir !

LES FROGGIES STUW

Après une semaine de vagabondages en Bretagne en août 2006, encore tout imprégnées par la rosée embrumée de l'Irlande (the foggy dew), voici des petites grenouilles (froggies) bien parisiennes qui sautillent depuis Nanterre jusqu'à Sucy en Brie et vous font mijoter de bons petits plats (stew) avec : Bruno qui chante la verte Eireen, accompagné par Bernard à la Guitare. Le Fiddle d'Yves, les Flûtes en ébène de Michel et de François, le son d'Uilleann Pipes d'Hervé vous entraînent dans la danse aux battements du Bodhran de Ciaran et de Steps de Mimi. Les Froggy Stew jouent Régulièrement à la MJC des Bizis à Nanterre le mercredi soir et au pub irlandais Quigleys Point à Paris le dimanche soir. Ils animent tout le long de l'année des stages de danses, des Ceili (bal irlandais) et des concerts... notamment lors des fêtes de la Saint-Patrick et de la musique.

LES EXPOSITIONS

L’exposition Bamako : une fenêtre ouverte sur l’Afrique

Kalanke (« apprendre » en Bambara) est une jeune ONG qui s’engage dans des projets d’architecture et d’urbanisme au Mali. En partant du principe que la construction du monde commence par la construction de l’Homme, Kalanke mène une action globale ayant pour objectif de proposer une approche originale de projets d'architecture et d'urbanisme… pour un développement durable.

Kalanke propose une démarche basée sur l’échange…afin de favoriser les liens solidaires et la créativité face au développement.

L’exposition Bamako, est le résultat d’un croisement de regards, principalement maliens, reflétant l’image d’un Bamako en développement, qui voit s’ouvrir un horizon nouveau.
L’exposition « Bamako » est portée par le conservatoire des arts et métiers multimédias de Bamako et l’association Kalanke : elle présente des regards croisés critiques et poétiques sur une ville émergente en pleine mutation. Des vidéos, des peintures, des photographies, des maquettes, et sa scénographie questionnent cette ville et son urbanisation.

Les travaux réalisés répondent à de nombreuses questions :

Quelles sont les réalités de Bamako? Son urbanisation et son développement ont-ils un langage particulier, une danse, une musique, un dessin? Il semble que les artistes s’amusent à en capter la vie, la matérialité ou encore l’écho… 
Ce travail est réalisé en proche coopération avec un groupe d’enseignants et d’étudiants du Conservatoire des Arts et Métiers Multimédia du Mali, dans le cadre d’un workshop se déroulant depuis septembre 2005 auquel participe Kalanke.

En marge de l’exposition : La conférence : « les villes émergentes du monde, solutions pour un développement durable » 

Les villes sont un ensemble de beaucoup de choses : de mémoires, de désirs, de signes d’un langage (…) Mon livre s’ouvre et se referme sur des villes heureuses qui prennent forme sans cesse et s’évanouissent, cachées par des villes malheureuses.

 I.Calvino, Les Villes invisibles 

L’exposition Bamako est le en fait le résultat d’une démarche de développement basée sur l’écoute et le respect de la culture de l’autre. Bien loin de véhiculer une image misérabiliste de l’Afrique, l’exposition vise à montrer une démarche de coopération et d’échange où les artistes nous montrent Bamako, à travers leurs œuvres, leur ressenti. 

Déroutante, l’exposition nous emmène de films en photos, de peintures en sculptures, révélant ce qu’est une ville émergente, où tout reste possible. Quelle est la place de l’artiste dans le développement de la ville ?  

Des regards croisés sur ces expériences, et ces conceptions novatrices de développement seront évoqués au cours de la table ronde sur le thème de Bamako et du développement à laquelle participera Jean Attali (philosophe, architecte, membre de l’association Bois Sacré et professeur d’architecture à Paris Malaquais), des membres de Kalanke et d’autres O.N.G de « terrain » et des intervenants maliens, dans une perspective d’échange et de croisement des expériences. 

  L’ exposition photographique : « Portraits du Monde »

Dévoilé aux murs de l’université de Cergy-Pontoise, vous pourrez admirer le talent de Timothée Eisenegger, qui vous communiquera ses souvenirs de voyage au travers de photographies originales et percutantes, à la sensibilité desquelles se superpose parfois une réalité déroutante…

Timothée Eisenegger, 24 ans sort diplômé major en janvier 2006 de l'école de photographie de Paris « ICART PHOTO ». 

Ce jeune talent qui aime arpenter de nouveaux continents rapporte de ses multiples voyages de nombreux témoignages des cultures et traditions rencontrées.

Portant toutes un regard original et particulier sur le monde, ses photos ouvrent de nouveaux horizons dans la perception du monde qui nous entoure, favorisant ainsi la découverte et la connaissance de l’autre.

Du Nouvel an Chinois de Paris au carnaval de Londres, en passant par les villages wolofs du Sénégal et les rues de Paris, Timothée réalise une vraie galerie résonnant comme un hymne à  la diversité culturelle…

Pour plus de renseignements :

tim@paristay.com
www.paris-360.com
Habillage urbain et performances artistiques 

le collectif Lézart

Le collectif Lezart est issu d’une histoire collective et d’un état d’esprit né dans les années 90.

Au cœur de l’urbanisme d’une ville nouvelle, lieu de passage et de brassage des cultures, un groupe de jeunes se forme autour de l’envie de peindre ensemble.

Proche de la culture graffiti, ils participent, en autodidacte, à l’émergence de nouveaux styles graphiques.

Leur pratique artistique est gratuite et visible par tous.

Dans un élan fait de rencontres variées, le groupe développe ses interventions un peu partout, pour devenir l’écho d’une création à dimension humaine.

En 2000, une dizaine d’artistes plasticiens se regroupe en association et crée le collectif Lezart.

A travers ses actions artistiques, ses expositions et ses ateliers, le collectif encourage l’initiative personnelle, met du lien entre les artistes et développe des projets artistiques ouverts sur la population, toujours dans un esprit de partage et de transmission.

En réponse à l’isolement et la précarité du métier d’artistes, le collectif valorise la jeune création en partageant des savoirs faire, des idées et des positionnements.

La création artistique est un vecteur d’expression et d’échange des richesses de chacun.

Elle suscite le questionnement, amène le rêve, propose l’utopie, parfois même dégoûte et déroute…A travers elle l’être humain participe par sa vision originale aux solutions essentielles à notre devenir  

ROLE

Les plasticiens et grapheurs de l’association « Lézart » réaliseront pour le festival un habillage de l’université et la mise en place d’une signalétique annonçant le festival depuis la gare RER jusqu’à l’entrée de la passerelle.

La ligue d’improvisation de Cergy-Pontoise :

LIDE de Cergy

Qu’est-ce qu’un match d’improvisation ?

« L'improvisation c'est un jeu qui combine l'esprit d'équipe, l'imagination, le théâtre, la rapidité d'esprit…Bien plus que cela, c’est un sport théâtral d’équipe très complet, à la fois intellectuel, individuel et collectif, un parfait outil pédagogique d’intégration. »

Plus concrètement, le « match d’impro » est un sport théâtral consistant à faire s’affronter deux équipes dans une fausse patinoire (ou un ring) sur des thèmes d’improvisation. Ceux-ci sont donnés par un arbitre ainsi que la façon de faire, le nombre de joueurs et le temps de l’improvisation. Au terme de chaque improvisation, le public vote à l’aide d’un carton de couleur pour l’une ou l’autre des équipes en vue d’attribuer un point à celle qui a fait la meilleure improvisation. 

Ce mi-sport, mi-spectacle théâtral, très en vogue au Québec commence à se développer en France. Cergy-Pontoise peut devenir une ville moteur du développement des « Match d’impro » en Ile-de-France, pour un renouveau du spectacle théâtral. 

LES PARTENARIATS AU CŒUR DE LA LOGIQUE DE LA SEMAINE DES CULTURES DU MONDE

LES PARTENAIRES TECHNIQUES ET FINANCIERS

Kaméléon 

Créée en 1997 par les étudiants du DESS (actuellement nommé Master 2) « Développement culturel et valorisation des patrimoines », l’association universitaire « Kaméléon » a pour vocation de promouvoir et développer la culture au sein de l’université de Cergy-Pontoise et de participer à son positionnement en tant que partenaire culturel local.

L’université, partenaire incontournable

L’Université de Cergy-Pontoise, par le prêt de locaux, le soutien logistique et financier, ainsi que l’expertise du Service des Relations Internationales soutient activement le projet. 

La Ville et la communauté d’agglomération

La ville soutient très activement la semaine des cultures du monde, qui s’intègre dans la programmation du festival de lutte contre le racisme. Cela nous permet de donner d’avantage d’ampleur au projet qui répond à de réelles problématiques territoriales liées à la diversité culturelle, à une réelle volonté de la ville de développer une politique culturelle impliquant d’avantage les étudiants de Cergy-Pontoise. 

Le CROUS

Partenaire financier, le C.R.O.U.S nous permet de donner une plus grande visibilité à l’événement en proposant des repas en lien avec les cultures concernées. 

ADIAM 95

Par sa bourse des musiques actuelles, l’ADIAM permet à l’association Kaméléon de produire un groupe à l’avenir prometteur El Gafla.

LES ASSOCIATIONS PARTENAIRES 

Association Kalaya Niceness Movement 

Le but de cette association est de favoriser et participer aux échanges et à la mixité culturelle, promouvoir de jeunes talents de tout horizon culturel et artistique à travers des concerts, festivals… Mais aussi de proposer des stages, des cours de danse et de musique africaine.

Maison des associations Camerounaises (M.A.C.)

Le but de cette association est de répondre aux besoins humanitaires, lutter contre le chômage, contribuer au développement de l’Afrique. Aujourd’hui, la MAC ne réserve plus ses actions aux Camerounais. Depuis 1998, elle a décidé de s'ouvrir à toutes les nationalités et d'œuvrer partout où elle sera sollicitée. C'est pourquoi ses portes sont ouvertes à ceux qui sont animés d'un esprit de solidarité qui désirent mettre leurs moyens et leurs savoir-faire au service des autres, qui placent l'intérêt de la communauté devant leur intérêt personnel, qui sont attachés aux valeurs humaines fondamentales et respectent les autres. 

Cette association sera présente avec un stand mais elle ne propose pas d’action artistique sur scène.

Association Pékin à Cergy
Créée en 2003 par des artistes chinois, l'association Pékin à Cergy a pour but de promouvoir et de faire connaître la richesse de la culture chinoise. C'est au travers de manifestations artistiques telles que spectacles, expositions, festivals et autres actions culturelles que vous pourrez mieux apprécier cette culture séculaire. 

L'association Pékin à Cergy organise également la fête du printemps chinois pour les habitants de la ville de Cergy. Et, avant tout, l'association Pékin à Cergy a pour vocation d'enseigner certaines activités quotidiennes chinoises. Tout au long de l'année des ateliers de Taï Chi Chuan (art martial), de calligraphie, de cuisine chinoise traditionnelle et de langue sont organisés. 

Contact : 01 34 32 04 76 (Antenne de quartier des Hauts de Cergy)

E-mail : pekinacergy-assoc@yahoo.fr

Association Franco-Indienne de l’Agglomération Nouvelle de Cergy-Pontoise (A.F.I.C.E.P)

Cette association à pour but de promouvoir et maintenir la culture indienne sous toutes ses formes : danses, musique, art, et traditions.

Contact courriel : alphonse_appavou@yahoo.fr

Association Musulmane Tamil de Cergy (A.M.T.C)

Cette association a pour but de favoriser l’intégration de ses adhérents dans la vie communale. Elle propose des activités diverses : cours de musique, cours de tamil, initiation à l’arabe. Contact courriel : mkasime@aol.com

Association pour le Développement de la Langue et de la Culture Turque (A.D.E.L.A.C.T)

Cette association à pour but de favoriser et de développer la connaissance de la culture et de la langue turque. Elle propose une initiation à la langue turque, à des danses folkloriques multiculturelles. Elle propose des activités culturelles : conférences, concert, expositions, sorties, réunions, manifestations entre femmes.

Contact téléphonique : 06 26 18 66 34

Associations étudiantes :

Association « Kaméléon »

Association de développement culturel

Association Géomoove 

Association des étudiants étrangers de Cergy-Pontoise

Association LIDE

Association dont le but est de promouvoir le concept de l’improvisation théâtrale
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Association Kaméléon, université de Cergy-Pontoise

Les Chênes 33, Boulevard du Port 95011 Cergy-Pontoise Cedex

Contact : florent.orsoni@tele2.fr, 06 85 69 95 36
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