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Le SNJ-CGT 1er syndicat de journalistes à France télévisions : 60 élus
A l’issue du premier round d’élections en CE et DP à France télévisions (en attendant les élections des pôles Nord-Ouest et Sud-Ouest à France3….), le SNJ-CGT est confirmé dans sa 1ère place de syndicat de journalistes.

Ces élections ont tout d’abord confirmé la CGT comme première organisation syndicale de la société, avec 35,70% des voix ; soit une progression de 0,5%.

La CFDT arrive en seconde position avec 22% (recul de 1,5%) ;  le SNJ autonome 11,70% (+0,6%) ; FO 10,72% ; CGC 7,5% ; CFTC 5% ; SUD 4% ; STC 0,99% ; CGTM 0,96% ; UNSA 0,49% ...

Les salariés ont ainsi approuvé les combats menés par la CGT et ses élus depuis les dernières élections.
Les journalistes ont également confirmé le SNJ-CGT comme premier syndicat de journalistes dans l’entreprise, en élisant 60 journalistes candidats sur les listes CGT.

Contrairement aux affirmations de certains, l’absence de collèges catégoriels n’a pas amoindri la représentation des journalistes dans les Institutions Représentatives du Personnel. 

C’est bien face à des CE/DP inter-catégoriels, comprenant des élus de tous métiers et donc un fort contingent de 60 élus journalistes CGT, que la Direction va devoir compter.

Plus que jamais, les élus journalistes CGT (SNJ-CGT/UCSA-CGT) porteront les revendications de la profession, en commun avec les autres catégories de personnel ; plus que jamais ils défendront les conditions de travail, le respect de l’éthique, l’application dans chaque rédaction des acquis de l’Avenant audiovisuel de la CCNTJ.

Vous avez voté pour eux, vous pouvez compter sur eux.

Vous avez voté CGT, rejoignez le SNJ-CGT pour renforcer encore plus le premier syndicat de journalistes à France télévisions et prendre toute votre place dans l’élaboration des revendications. 

Paris le 14 mars 2011
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