--- En date de : Jeu 25.3.10, nicolas petry <nicolas.petry@free.fr> a écrit :


De: nicolas petry <nicolas.petry@free.fr>
Objet: [Le-rezo74] Expulsion des Roms de Nangy
À: "Le REZO" <le-rezo74@dim74.sgdg.org>
Date: Jeudi 25 mars 2010, 0h12


Vendredi matin à 6h, 50 gendarmes cagoulés, armés de fusils mitrailleurs, sont venus à bord de 11 véhicules, "inciter à partir" les familles roms qui occupaient une fruitière à Nangy, depuis fin octobre 2009
Fruitière désaffectée depuis 10 ans et promise à la démolition...
On imagine le ressenti des enfants devant cette mise en scène, à l'heure du laitier...
11 d'entre eux étaient scolarisés, grâce à l'opiniâtreté des comités de soutien et de l'inspecteur d'académie, malgré l'obstruction du maire.

Les gendarmes sont revenus ce matin à 6 heures, armés cette fois ci d'une moto-pompe, et ont copieusement arrosé les abords de lisier, après une expulsion qui n'a permis aux malheureux de ne sauver que très peu d'effets. Pour être certains que nul ne reviendrait, ils ont ensuite détruit l'escalier (en marbre) à la pelle mécanique.

La situation ce soir:
Tout le monde dort dehors, aux abords de la fruitière, sur matelas et couvertures apportés par les militants, sous les banderoles de la LDH..
Depuis vendredi, la préfecture n'a fait aucune proposition, à part le classique éclatement des familles, femmes et enfants en hôtel formule 1, hommes dehors.
Objectif prioritaire: que tous les enfants soient à l'école demain matin à 8h30.
La LDH et les parents d'élèves appellent à la création d'un collectif qui doit mettre rapidement les autorités en face de leurs responsabilités, interpeler la commission d'agglo, et mener des actions sur Annemasse.

La presse:
http://www.ledauphine.com/nangy-les-roms-ont-ete-expulses-de-l-ancienne-fruitiere-mercredi-@/index.jspz?article=279751

http://www.lemessager.fr/Actualite/Genevois/2010/03/24/article_messager_1196043.shtml

Rappel
Les Roms de Roumanie ont droit au séjour en France, comme n'importe quel ressortissant européen, et doivent renouveler leur visa tous les 3 mois dans leur pays d'origine, ( citoyens européens de seconde zone). 
http://www.gisti.org/spip.php?article1898
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