Extrait du « mensuel du judaïsme français » (édition de juin et site )

(…) quelle ne fut pas notre surprise de découvrir le nom d’Alain Ménargues dans les courriers de l’Association des Amis du Monde diplomatique. Cette association se donne pour objectif de soutenir le mensuel du même nom, et d’entretenir dans cette mouvance une activité politique. Son site internet précise : « À partir de la lecture du journal, et d’autres sources d’information, les Amis permettent à des citoyens de se retrouver et d’échanger idées et propositions. Les Amis se donnent des thèmes de travail répondant à des préoccupations locales ou s’insérant dans un programme d’activité national. Ils alimentent la réflexion de la rédaction du Diplo par leurs critiques et leurs suggestions. »
Il est vrai que le Monde diplomatique avait été, en novembre 2004, un des seuls médias français à publier un compte rendu élogieux du pamphlet d’Alain Ménargues. Pour qui croirait qu’il s’agissait là d’un faux pas, d’une bévue, les Amis du Monde diplomatique ont veillé à mettre les points sur les i. En janvier 2005, les « amis » que le Monde diplomatique compte dans la ville de Lille recevaient chaleureusement Alain Ménargues, pour une conférence pompeusement intitulée « Mur, barrière, clôture, ligne de suture ». (je n’ai jamais tenu de conférence à Lille. AM) Et pour montrer qu’ils avaient retenu leur leçon, ils publiaient un compte rendu enthousiaste sur le site officiel de l’Association, qui les accueillait bien volontiers (www.amis.mondediplomatique.fr/article.php3 ?id_article=709).

(…)

NOTE POUR L’ÉDITION INTERNET 
Après la parution de cet article (…) les pages du site internet des « Amis du Monde diplomatique » relatives à ces deux rencontres avec Alain Ménargues ont été effacées (on ne peut plus y accéder directement, mais on en trouve toujours la trace dans la mémoire « cache » des moteurs de recherche). Quelqu’un, au Monde diplomatique ou parmi ses « amis », aurait-il pris conscience de l’inconvenance, pour ne pas dire plus, qu’il y avait à faire ainsi l’éloge d’un auteur antisémite ? C’est possible, mais c’est loin d’être certain. Car au moment où l’on procédait à ce toilettage du site internet, la section rennaise des « Amis du Monde diplomatique » annonçait - sur le même site internet - une réunion le 29 juin 2005 avec Alain Ménargues, au sujet de son livre Le Mur de Sharon. Ce sera sans doute l’occasion, pour la grande famille des amis du Monde diplomatique, de compléter sa formation politique en matière de conspiration juive, à la lumière des fantasmes antisémites de M. Ménargues sur « le pur et l’impur » dans le judaïsme et sur « les agents d’influence » au service de l’internationale que l’on sait. 

(…)

COMPLÉMENT À LA NOTE CI-DESSUS (22 JUIN 2005) 

Les mentions relatives à Alain Ménargues ont - définitivement, on l’espère - disparu du site des Amis du Monde diplomatique. Il semble que la réunion publique avec Alain Ménargues, programmée pour le 29 juin, ait été annulée. 

Nous ne pouvons que nous réjouir d’une prise de conscience dans laquelle nous croyons savoir que (nos) articles ont joué un certain rôle. Mais la vigilance demeure de mise, et les Amis du Monde diplomatique ne sont évidemment pas seuls concernés. 

(…)
