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La guerre des chefs en continu à france24
Une énième salarié de France 24 victime de la guerre des chefs. 
Chaque année au mois de septembre la machine infernale conduite par Christine Ockrent et Alain de Pouzilhac dérape dans des affrontements par medias interposés. 
Cette direction est en effet habituée à instruire des dossiers à charge. Les arguments les plus odieux sont avancés pour porter atteinte aux personnes ciblées. 
Rappellons nous « l’affaire » Exemple Bertrand Coq. 

Accusé à tort de harcèlement, viré, sa réputation salie, il a pourtant gagné son procès aux prud’hommes.

Le SNJ-CGT se demande si les accusations récentes portées contre une salariée, déjà condamné dans les medias grace à des fuites pour le moins bizarres, ne serait pas, une fois encore, la victime d’une gestion calamiteuse de la chaîne de l’Audiovisuel Extérieur de la France.
Cette salariée en effet ne sera entendue qu’aujourd’hui par la direction lors d’un entretien préalable à une sanction où elle sera assistée par la CGT. 
Le SNJ-CGT dénonce ces méthodes et condamne l’absence totale de stratégie claire de l’AEF pour l’ensemble des chaines coiffées par la holding France 24, RFI, MCD et partiellement TV5 Monde. 

Nous demandons que la tutelle prenne ses responsabilités, redéfinisse une stratégie au regard des enjeux et nomme enfin une équipe compétente.
Paris le 3 décembre 2010
