Israël a toujours eu l'impunité depuis 60 ans!
 

 


Fort de cette situation il persiste dans sa politique du fait accompli.

- Ses armes atomiques n'ont jamais été contrôlées parce qu'il refuse de recevoir les inspecteurs de l'UOIA et que personne ne bronche, contrairement à l'Iran menacé par le CS des Nations unies.

- La sanction de l'UE des 15 qui demandait le blocus économique d'Israël dès avril 2002, n'a été appliquée par aucun des Etats-membres; pourtant il est évident que seule une pression économique obligerait ce pays de l'apartheid à respecter un minimum de Résolutions onusiennes.

- Sharon a été reçu en France avec le tapis rouge comme les plus grands chefs d'Etats, et maintenant le gouvernement français (est-ce du à Sarko et/ou au lobby sioniste ?) suit aveuglément le discours états-unien.

C'est la LOI DU PLUS FORT QUI S'APPLIQUE et nous donnons un très mauvais exemple aux jeunes générations qui découvrent la politique.

Quant au Peuple Palestinien, sans pétrole donc oublié des "grands" de ce monde, sans ressources financières réellement efficaces, il devra se soulever à nouveau pour tenter de faire cesser l'occupation, les morts ciblées, le vol de ses terres, la construction du mur du ghetto,  le "viol" de Jérusalem-Est, la capture de ses eaux et de ses routes goudronnées (etc.) au profit des colonisateurs.

Pour que l'Etat Palestinien ne devienne pas un ramassis de bantoustans emmurés dans les zones les plus défavorisées, alors que l'occupant venu des 4 coins de la planète (France, Etats-unis, Russie, Pérou, Ethiopie, Afrique du Nord) s'octroie le droit de CHOISIR ET SES TERRES ET SES FRONTIERES, continuons de dénoncer les crimes commis par Israël et sa violation de toutes les Résolutions des Nations Unies !

Y a-t-il un autre "peuple" au monde qui a agi, qui agit ou qui agira de cette façon sans que les organismes internationaux NE S'EN EMEUVE ?
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