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DEFENDRE NOS EMPLOIS, NOS RETRAITES, LA CRPCEN…
CREATION DE LA COORDINATION DE DEFENSE DES SALARIES DU NOTARIAT 75-92-93-94!
« LA CRISE »  POUR  LICENCIER DANS LE NOTARIAT… Et ensuite ? La réforme DARROIS ?

Depuis le mois de décembre 2008, dans le notariat c’est l’hécatombe. Une centaine de salariés licenciés chaque mois. Des restrictions de salaires. Des CDD et intérimaires non renouvelés…

Selon le Conseil Supérieur du Notariat lui-même (Le Figaro 26.03.2009) la « réforme Darrois » va aggraver la situation des salariés de la profession !

Les employeurs nous disent, pour se justifier « C’est la crise et nous n’en sommes pas responsables, désolés ». Mais nous non plus nous n’en sommes pas responsables ! Pourquoi payerions-nous plus que les employeurs alors ? Et s’il y avait d’autres raisons à tout cela ?

DANS LES ETUDES AUSSI,  NOUS AVONS LE DROIT DE NOUS ORGANISER ET DE NOUS DEFENDRE !

En France, le droit de se syndiquer et d’exprimer librement ses revendications salariales est reconnu par la Constitution et protégé par les tribunaux.

Le droit de grève est un droit fondamental des citoyens en France et en Europe.
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La répression anti-syndicale, qu’elle soit officieuse ou ouverte, doit être combattue avec acharnement  et solidarité lorsqu’elle existe. Il ne doit pas y avoir de zones de « non-droit » syndical dans ce pays !
FACE A UN NOTRIAT EN PLEINE MUTATION, LES MENTALITES DES SALARIES DOIVENT CHANGER EGALEMENT

Puisque le notariat change et tend à devenir une activité juridique « comme les autres », puisque nos relations sociales changent, nous devons changer aussi.

Salariés, retraités, chômeurs, pour nous aider, nous avons créé la première Coordination Départementale de Défense des Salariés du Notariat Paris et petite couronne.

La première réunion publique aura lieu mi-avril à Paris (centre).

Syndiqués CGT ou non, inscrivez-vous dès maintenant auprès de la CGT-Notariat pour  participer pleinement à la défense de votre profession.

Notre responsabilité à la CGT-Notariat est de ne pas laisser faiblir la mobilisation que vous avez initiée, et de travailler sans relâche à nous permettre de nous organiser efficacement.


C’est l’avenir de nos emplois et de nos retraites que nous devons préparer activement, ce sont nos combats que nous devons assurer!


-------(-------------------------------------------------------------------------------------------------------


POUR NOUS SOUTENIR, RENVOYEZ PAR LA POSTE OU PAR MAIL LE BILLET SUIVANT (informations strictement confidentielles)


« Je ne suis pas syndiqué-e à la CGT-Notariat mais je soutiens l’action de la CGT-Notariat et ses représentants dans mon étude. Oui, j’estime avoir besoin de la CGT-Notariat pour défendre mes droits.»


ET POUR VOUS SYNDIQUER, INFORMATIONS ET BULLETIN D’ADHESION AU DOS  DU TRACT (
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