Modèle mail à envoyer aux députés s’étant abstenus lors du premier  vote sur le projet de loi

Bonjour Mr / Mme X, 

Je vous écris pour encourager à prendre position fermement contre le projet de loi OGM qui légalise la contamination de notre nourriture par les OGM. Je vous encourage à sortir de abstention en ayant le courage personnel de voter conformément aux souhaits de la majorité de vos électeurs (près de 80%), c’est-à-dire contre ce projet de loi.
S’abstenir revient à voter pour ce projet de loi, nous le savons tous !

De plus, ce projet de loi ne m’autorisera pas à choisir des produits exempts d’OGM car il s’oppose à l’étiquetage obligatoire. Vous me condamnez de facto à manger des OGM sans le savoir et sans pouvoir choisir mon alimentation. Quelle honte !
Je vous ai fait confiance en votant pour vous pour améliorer notre quotidien mais pas pour nous empoisonner ! Nul doute que je reconsidèrerai mon vote et que j’appelerai mes connaissances à en faire de même lors des prochaines élections si vous ne faites pas preuve de courage sur ce sujet en votant contre le projet de loi qui va être soumis à votre vote. 
Cordialement,

Modèle mail à envoyer aux députés ayant voté pour le projet de loi lors du premier vote
Bonjour Mr / Mme X, 

Je vous écris pour vous faire part de mon mécontentement et de ma colère au sujet de votre prise de position en faveur du projet de loi OGM qui légalise la contamination de notre nourriture par les OGM.

De plus, ce projet de loi ne m’autorisera pas à choisir des produits exempts d’OGM car vous avez pris position contre l’étiquetage obligatoire. Vous me condamnez de facto à manger des OGM sans le savoir et sans pouvoir choisir mon alimentation. Quelle honte !
Je vous ai fait confiance en votant pour vous pour améliorer notre quotidien mais pas pour nous empoisonner ! Nul doute que je reconsidèrerai mon vote et que j’appelerai mes connaissances à en faire de même lors des prochaines élections si vous ne changez pas d’avis sur ce sujet en votant contre le projet de loi qui va être soumis à votre vote.

Cordialement,

