Indre-et-Loire Faits De Société

Pères Noël contre camions attendent cadeaux pour secteur T

( 15/12/2005 )

La lutte inégale s'est poursuivie hier soir avenue Pompidou. Une vingtaine de manifestants, dont une partie déguisée en pères Noël, ont dévié des 20 t (ou plus) vers l'A 10 dans la traversée de Tours.

Nouvelle partie de bras de fer entre camionneurs irrespectueux de la législation et les riverains du secteur T. 
(Photo Patrice Deschamps)
Vers 21 h, hier, les membres de l'Association des riverains du secteur T (avenue Malraux, quai de la Loire à Saint-Pierre, avenue Pompidou) ont remis le couvercle. Déviant le flux de camions soupçonnés d'emprunter de jour comme de nuit l'avenue Pompidou, ils se sont installés en embuscade à l'entrée de l'A 10. 

En petit nombre mais résolus, munis de leurs seules pancartes d'avertissement, ils n'ont pas hésité à braver le danger. Un camion immatriculé en Corrèze faisant sembler de foncer sur le groupe, a finalement obtempéré en prenant la voie imposée. Ouf ! 

Tracts en mains, certains manifestants arborent la tunique rouge et le bonnet du Père Noël. « Nous voulons montrer que nous sommes toujours là et que, les inconvénients, on les subit toute l'année », explique, cent mètres en amont, Alain Rouillon. « La nuit, on ne peut dormir fenêtres ouvertes mais, l'hiver, les trépidations sont toujours là. J'habite à soixante-dix mètres en retrait de l'avenue, mais cela reste infernal », souligne ce riverain pourtant salarié d'une banche logistique d'une boîte tourangelle.

L'exaspération monte d'un cran quand plusieurs camions d'un groupe deux-sévrien s'approchent sur zone : « Ceux-là viennent livrer le centre d'expédition de colis de Saint-Pierre-des-Corps : ils sont connus pour braver l'interdit. Nous leur demandons simplement d'emprunter l'autoroute jusqu'à la sortie de Saint-Avertin puis de revenir sur leurs pas pendant quelques centaines de mètres. Un détour de quelque trois minutes », calcule Yves Gahat, le président de l'association. Un autre riverain : « On attend un arrêté qui nous sera favorable quai de la Loire, à Saint-Pierre, grâce au soutien du préfet ». Une requête en forme de lettre au Père Noël ?
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