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Communiqué de presse


Protestation contre la répression gouvernementale à l’encontre de 
Joël Moreau militant CGT
Paris, le 26 février  2015
La CGT du groupe PSA dénonce fermement l'arrestation, sa mise en garde à vue et sa comparution immédiate devant le Tribunal correctionnel d'un de ses militants, Joël Moreau, ancien ouvrier de PSA Mulhouse et ancien Délégué Syndical Central CGT pour le groupe PSA Peugeot-Citroën et un des principaux animateurs de la grève de 1989 à PSA Mulhouse.

Lundi 22 février dernier, Joël participait légitimement comme une centaine d'autres personnes au rassemblement aux abords de l'agence Pole Emploi de Mulhouse-Drouot, au moment de la venue du premier ministre et de deux ministres, Emmanuel Macron et Myriam El Khomri.
La CGT et d'autres organisations protestaient contre les attaques gouvernementales annoncées contre le monde du travail, dans le cadre de la "loi Travail".

Un déploiement policier de très grande envergure a empêché les manifestants de s'approcher du Pôle Emploi, et ils ont été parqués pendant deux heures sur un parking à plusieurs centaines de mètres, un cordon policier les empêchant de circuler.
 

Joël Moreau ne faisait que manifester sa colère face à un gouvernement qui s'aplatit devant les patrons, en attaquant nos droits et en facilitant les licenciements. 

Son arrestation, sa garde à vue sont inacceptable. Sa comparution immédiate au Tribunal correctionnel ce vendredi 26 février est intolérable.

 
Le gouvernement mène la guerre à l’ensemble des salariés et de ses militants tant il sait que sa politique anti-ouvrière ne passe pas !

Ce n'est pas par ce genre d'agissements que le gouvernement fera taire les oppositions à sa politique. Au contraire !

Aucune condamnation ne doit être prononcée contre Joël !


Jean-Pierre MERCIER

Délégué Syndical Central

Tel : 0660564403
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