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Communiqué de presse


Mardi 16 février

Les informaticiens en grève contre le projet de vente de leur service à Capgemini !
Paris, le 15 février 2016
Lors du CCE extraordinaire du 4 février, la direction annonçait son projet de vendre son secteur informatique (DSIN) à Capgemini avec ses 220 ingénieurs/techniciens informaticiens.
L’objectif de la poursuite de cette politique de sous-traitance est simple : augmenter la rentabilité financière sur le dos des salariés.

Mais ce projet suscite un fort mécontentement chez les salariés concernés. Il créé même une solidarité légitime au-delà du secteur concerné parmi les cadres, ingénieurs et techniciens.

· A Rennes où près de 50 salariés sont concernés, une quinzaine d’informaticiens manifestent tous les jours en se promenant avec une pancarte sur le dos avec l’inscription : « PSA m’a vendu ! ».

· Au Pôle Tertiaire, au siège du groupe situé à Poissy, près de 150 salariés se sont rassemblés vendredi dernier pour manifester leur désaccord.

· A Sochaux, les salariés se mobilisent. La direction a consulté le CHSCT qui à la quasi-unanimité (- 1 voix) a refusé de se prononcer ce qui devrait bloquer la procédure de la vente pour un certain temps, si la direction centrale respecte la législation.

Devant cette mobilisation qui s’organise, la CGC a lancé un appel à la grève pour se mardi 16 février.

La CGT se joint à cet appel et demande au plus grand nombre de salariés des sites concernés de se mobiliser et d’exprimer leur désaccord avec cette politique de vente des activités et des salariés.

Aujourd’hui aucune catégorie n’est à l’abri des attaques de la direction de PSA.

C’est bien en rassemblant tous les salariés, quelque soit leurs catégories professionnelles que l’on pourra par la mobilisation faire échec à la direction. 
Les informaticiens ne sont pas des ordinateurs, 

ils ne sont pas à vendre !
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