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N'HABITE PLUS
1'ADRESSE INDIQUEE



Femmes de France, 
Mères de France et du Monde
Hébergé par: liberez.les@gmail.com
Texte de base visible dans la rubrique communiqué sur : http://www.liberez-les.info/

Notre solidarité est une arme !

PETITION NATIONALE ET INTERNATIONALE

Nous,  signataires de cette pétition, demandons au gouvernement de la République Française, d’abolir toutes les pratiques d’expulsions, de rétentions, d’arrestation au faciès, de ségrégations raciale et confessionnelle, de discrimination arbitraire… à l’encontre des Sans-Papiers, des mères et femmes, pères et hommes, célibataires Sans-Papiers, des enfants bébés et des enfants scolarisés Sans-Papiers.

Il est intolérable, et nous vous le rappelons, de voir des familles détruites, des mères séparées de leurs enfants, des enfants et des bébés emprisonnés, des mères qui portent un enfant dans leur ventre être arrêtée et maltraitées dans des centres de rétention où des quais d’embarquement.

Nous, signataires de cette pétition, exigeons des femmes et mères de famille avec des responsabilités politiques au plus haut niveau de l’Etat, du gouvernement et des assemblées… qu’elles se positionnent clairement contre cette barbarie et cette répression insoutenable à l’encontre des personnes Sans-Papiers, fragilisées par la terreur et la peur du lendemain. 
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Cette pétition sera remise aux ministres, députées, sénatrices, à la Présidence….
