Petit dictionnaire de la politique, un tantinet décalé, méchant et pas du tout objectif !
Note de l’auteur : 3/20…peut nettement mieux faire !

Ce dictionnaire, est pour l’instant un galimatias personnel. Cependant, je ne verrais pas d’inconvénient à ce que quelques lecteurs bien inspirés y apportassent une contribution de bon aloi. Toutefois, à l’intention des généreux participants, comme, à l’instar de nos hommes politiques je manie l’égocentrisme avec un art consommé, il va alors s’en dire que les bénéfices de leurs efforts minables me seront seuls imputés afin qu’ils viennent m’aider à passer à la postérité. Non mais, qui c’est le chef comme qui dit Sarkozy. 
Bon, je plaisante, chacun peut y apporter sa pierre comme ont été conçus « L’Insurrection qui vient » ou l’Almanach Vermot, pourvu qu’on rigole est le but de cette fantaisie, et ce n’est pas si courant en politique…

A

Altermondialiste : souvent utilisé au pluriel correspond à l’expression « désaltère mon dialiste ». C’est donc un groupe de quidams chargés d’étancher la soif de pouvoir de certains individus. Pourtant, ils prétendent ne se réunir que pour éviter que l’on crève de soif, ça reste à vérifier quand on a vu ce qu’il est advenu de José Bové…

Alternatif : Personne ne sait à quoi ça sert. Ce n’est pas grave, eux sont au courant !

Accoyer Bernard: Sans commentaire. Si le mardi après midi on avait parfois cinq minutes pour écouter les inepties de nos députés on aurait pu faire des commentaires. Mais aussi cafter, du genre : M’sieur l’Président il a dépassé son temps de parole. Il parait qu’il s’appelle Gremetz, un bavard. Comme on n’est pas comme ça, on ne va pas donner des conseils à un homme qui occupe une si haute place dans la République, une sorte de perchoir dans un poulailler cacophonique. Beaucoup de bruit pour rien, en tout cas.

Allègre Claude ; Un savant parait-il, mais un peu illuminé semble-t-il car il a prétendu vouloir mettre au régime un animal maintenant disparu, il y avait bien l’expression populaire qui disait aussi qu’il vaut mieux branler le mammouth qu’un poteau électrique, mais quand même, un peu de sérieux !

Alliot-Marie Michelle : Non, ce n’est pas le début d’une conversation téléphonique, « allo, Marie », mais bien le nom de la dame qui mettait sur écoute téléphonique, celle qui entendait des voix croyant qu’elles étaient celles de dangereux épiciers corréziens. La petite sœur d’Edvige, ou quelque chose d’approchant…euh, patience, nous consultons nos fichiers !

Anarchie, Anarchiste : Dans les deux cas ne sont plus utilisés maintenant que les diminutifs : Anar ou Anarcho, qui sont d’ailleurs employés souvent comme préfixe. Mis à toutes les sauces l’Anar devient Anarcho-terroriste-dépressif-autonome-contestataire-pasmignon-antiMAM-anticapitaliste-antithèse-, moralité un Monsieur tout à fait fréquentable qui, dans un moment de faiblesse, fait un pied de nez et tire la langue au ministre de l’intérieur ne mettant nullement la République en péril, si ce n’est en puéril, ce qui à l’évidence ne mérite pas de dévaliser une épicerie de produits fins pour en faire tout un plat. 
Anticapitaliste : C’est sans doute l’idéal car se dit de celui qui ne voit rien de capital dans la vie, un « uniformiste » en quelque sorte. Ne pas confondre avec un unijambiste

Anticonstitutionnellement : Y parait que le technocrate idiot qui a trouvé ce mot est mort avant de l’avoir terminé.

Antimoine : C’est celui qui crie sans cesse : « A bas la calotte ! »
Ahmadinejad (On n’a pas trouvé le prénom, de toute façon le nom est déjà pas fastoche à se souvenir, on ne va pas aussi s’emmerder avec un prénom probablement incompréhensible). Autrefois dans son pays, l’Iran, on jouait au bandit manchot, bon, il semblerait que les mollahs veulent passer la main après en avoir fait couper maintes. Eh oui, jeux de mains, jeux de vilains, un nouveau tour de passe/passe probablement.

Autonome : C’est le nouveau mot à la mode, normalement il devrait être tout seul et détaché ; mais il parait qu’ils pullulent et seraient rattachés sous forme de groupuscules!
B

Bachelot : Faut vraiment avoir la santé pour la supporter. Ce que, malheureusement, elle est en train de nous ruiner…
Bayrou François: A l'instar d'Henry IV, a été baptisé au Jurançon, élevé au blanc ses prépondérances ont longtemps été portées vers cette couleur. Mais en vieillissant il s'est aperçu que le rouge n'était pas dénué d'intérêt. Naturellement, pour tester, il s'est tourné vers le Madiran, aussi spécialité de sa région. D'un naturel envieux et comme il lui était impossible de s'offrir tous les cépages venant d'autres terroirs il a subrepticement été s'abreuver dans le verre des autres. Peu à la fois, pour que cela ne se voit pas, mais suffisamment pour qu'il soit obligé de cacher son forfait et compléter les verres entamés en rajoutant de l'eau bénite distribuée à l'envie par la Démocratie Chrétienne. Pour conclure, son choix ayant du mal à se déterminer il a décidé de tout mélanger: le rouge, le blanc, l'eau bénite, un nouveau cocktail venait de voir le jour. Seulement voilà, le breuvage est insipide, sans caractère propre, dénué de tout intérêt. Ce n'est même pas du rosé! Il n'y a donc pas lieu de se laisser berner par une expérience qui, somme toute, ressemble à celle d'un apprenti sorcier dénué de sens éthique. Pourtant, ce Môssieur se targue d’être un humaniste, c’est la définition d’humaniste qui est sans doute à revoir…
Berlusconi : On aurait tendance à écrire « berlusconnerie », non, ce n’est pas une tendance, on écrit ! 

Bertrand Xavier : Avec son air de ne pas y toucher ce faux frère de mère Térésa tartine la politique de fiel particulièrement vénéneux, le Docteur Jenkins de l’Union des Menteurs Patentés, en quelque sorte.
Besancenot Olivier : Un ancien copain du regretté camarade Trotski que l’on a l’habitude d’appeler OB, comme l’OB d’Oblitéré. Ce qui fait dire à des observateurs avertis que tout les deux passent bien à la poste.
Betancourt : Lequel choisir entre le ministre et la sainte. Bon, si on était méchant on dirait qu’ils sont tout les deux des sortes d’animaux chères à la Fontaine qui dépeignaient ainsi ses semblables vivant à la cour en utilisant les traits de la gente animal, alors on pourrait dire qu’ils sont bêtes en cour. 

Bigeard Marcel: Le Général, y parait qu’il aurait eu un fils qu’est le copain à Sarkozy. Moralité, faudrait pas que les militaires se reproduisent. D’autant qu’il l’aurait conçu en sautant en parachute et l’atterrissage ayant été brutale les suites ont été désastreuses comme on peut le constater. Bref, c’est sans doute une erreur d’orthographe ou une légende comme toutes celles accrochées aux médailles des militaires, alors nous vous laissons imaginer les casseroles que trainent Bayard et Dusgesclin, ils ne s’en sont pas remis d’ailleurs

Bokassa : Empereur défunt qui fit surtout sa réputation comme diamantaire, entretenait pour cela des relations amicales avec un accordéoniste sans talent qui faisait de la politique à ses moments perdus.
Bolchévik : C’était avant qu’Yeltsin ait bu toute la vodka. Avant on disait, on va en prendre un bol chez Vik, mais depuis, Vik est fermé ayant fait faillite car Yeltsin a tout bu ! Et Poutin qui ne rigole pas avec les histoires anciennes a piqué les clefs du chai pour pas que ça recommence.

Bolivar Simon : Un type charmant, chapelier de son état au Venezuela vers le milieu du XIXéme arrondissement, une forte tête néanmoins.

Bolloré Vincent : Il vaut mieux être dans ses petits papiers. Dans cas là, on a même droit à des vacances nautiques ainsi qu’en a profité son nain de jardin préféré, celui appelé le p’tit Nico, alias : « Le Prétentieux ».

Boutin Christine : Il parait que sous son habit de bure elle porte le string, on demande à voir !

Bové José : Ancien alter-machin-chose devenu Alter-noiement. Avant qu’il ne coule définitivement de suffisance aura alterné le meilleur et le pire. Le meilleur vêtu de la salopette « d’éradicateur » de mauvaises herbes. Le pire en trônant sur un siège de faux vert et arborant ostensiblement le marocain médiatique de député hélicolo-tartufe…

C
C.G.T : Devenu un acronyme féminin : on dit La Cégété… Sorte d’assistante sociale attachée à la médecine du travail et dont la principale prescription est de recommander quelques balades roboratives et chantantes de temps à autre pour que le prolétaire puisse se dégourdir les jambes en battant le pavé, et surtout pour qu’il n’oublie pas l’air des lampions. De la médecine douce en somme pour soigner une « chômagite » aigüe, comme le pavé battu a la peau dure cela ne lui fait aucun mal, et le casque du CRS ne s’en trouve pas cabossé ; tout va pour le mieux dans le meilleur des mondes ! D’ailleurs, il parait que l’hymne a été inspiré par la Compagnie Créole : « Ba moin en Ti bo », traduit en « donne-moi un Thibault doudou » étant du meilleur effet soporifique…

Chirac Jacques : Sa femme et lui sont tellement fana des pièces jaunes qu’ils les stockent au Japon !

Codécision : C’est un mot nouveau qui a été inventé pour que les députés européens ne passent pas trop pour des cons, des inutiles pour être plus précis. Ce qui ne change rien au résultat vu qu’en général ils n’ont pas le dernier mot. Un cache-misère en quelque sorte !
Constitution : de bonne…, de préférence ! Ce n’est pourtant pas le cas de la cinquième qui est « monarchico-dépressive ». C’est quand qu’on change ?

Communiste : Espèce en voie de disparition. Certains ont vu dans le communisme une religion, pourtant ses dieux et apôtres furent bien vivants, n’est-ce pas, Karl !

Coppé Jean-François : Certains prononcent : « Coupé », de tout assurément, de la réalité en particulier, voire totalement déconnecté tel est cet ineffable personnage. D’ailleurs on l’a seulement gratifié d’un strapontin de président (sans majuscule) d’une bande de godillots inféodés, sortes de traines savates braillards sans foi ni loi.

D
Darcos Xavier: Sorte de jésuite manquant particulièrement d’éducation.

Dati Rachida : Les malentendants ont pris ça pour une grande surface à l’intérieur de laquelle beaucoup se seraient égarés, on y aurait même retrouvé un enfant sans père. Réparons une injustice, ce ne sont probablement que ragots… Sans doute cela mériterait une loi réprimant le fait que les malentendants entendent mal et transforme tout, une de plus me direz vous, pourquoi pas, ils rejoindront les enfants en bas âges en prisons, euh… s’il y a de la place !

Décroissant : Au beurre…naturellement naturel sans pub, baraté à la main dans la ferme d’à côté.
De Murville Maurice (Couve) : On n’a jamais su ce qu’il avait pondu…

Dérouléde Paul : Plus personne ne sait qui était ce boulanger, mais c’est comme Deschanel Paul, ces patronymes m’ont toujours fait rire ! Des noms que l’on peut mettre à toutes les sauces…
D’Estaing Giscard : Ancien accordéoniste qui aimait ce faire inviter gratos chez l’habitant. Toutefois il fallait planquer aux bijoux de famille car ce personnage avait la réputation d’être un grand amateur de diamants. Depuis il c’est assagi car on l’a Traité de façon simplifié, ça laisse des traces.

Député : On dit qu’il faut coucher pour réussir, c’est pourquoi on en voit certains passer leurs nuits à la Chambre. Finalement, il n’ont fait que s’endormir sur des lauriers qu’ils n’ont pas.
Devedjian Patrick : On suppose que c’est sans ses petits papiers d’Arménie qu’il a atterri en Occident. Bonne nouvelle !, serait-il « expulsable » ?

Dray Julien : « Tic-tac…Tic-tac…Tic-tac… ». Ainsi s’égraine le temps même pour la plus vieille des montres. Toutefois l’heure n’a pas encore sonné, mais ça va exploser d’ici peu, c’est dans le cours du temps, « Tic-tac…Tic-tac….

Duclos Jacques: Pas tant que ça, il lui arrivait parfois d’avoir une certaine ouverture d’esprit.

Dumas Roland : Avec les femmes a parfois trouvé chaussure à son pied, chèrement payée d’ailleurs.

Lellouche Pierre : Le nom à lui seul veut tout dire…sans commentaire !

A suivre

