Quelques Messieurs trop tranquilles et Dupont Lajoie. 
mais c’est pas du cinéma... 
lundi 21 août 2006, Dominique
Pas de mariage Samedi à Sauméjan !

Nouredine et Dominique ont finalement été arrêtés et mis en garde à vue vers 16H00 Vendredi 18 Août. 
Nous avons tenté de nous opposer à l’expulsion de Nouredine et nous étions une petite vingtaine, assis Vendredi soir devant les grilles de la gendarmerie de Casteljaloux pour empêcher le fourgon de partir avec lui... En sachant que les renforts de la garde mobile arrivaient, Dominique nous a demandé de dégager l’entrée car elle a avait peur que nous ayons des ennuis avec la justice et n’était pas en état de l’assumer... 
Nouredine a donc été transporté au commissariat d’Agen en attendant Samedi pour être envoyé dans un centre de rétention administrative et d’être expulsé vers l’Algérie. Dominique remercie toutes les personnes qui ont pu être là Vendredi soir et tous ceux qui se sont mobilisés depuis le début de cette affaire pour les soutenir. 
Le mariage n’a donc pas eu lieu Samedi. 
Ils ont été arrêtés Vendredi aprés midi, alors qu’ils arrivaient chez le notaire pour signer le contrat de mariage. Des témoignages confirment que les gendarmes les attendaient cachés derriére les maisons autour de chez le notaire !!! Il faut donc bien convenir qu’il s’agit là encore de la surveillance téléphonique ou de la délation qui ont permis cette arrestation dans ces conditions... 
Une dizaine de gendarmes pour l’arrestation, presque autant pour la perquisition chez Dominique pour retrouver le passeport de Nouredine, 5 véhicules en renfort de la gendarmerie de Marmande pour permettre la sortie du fourgon, des mois de procédures judiciaires et administratives, des heures d’auditions par la gendarmerie, plusieurs procés, des séjours en garde à vue et en centre de rétention, des dépositions, des récépissés du tribunal et de la préfecture, une condamnation à 1000 € du Préfet pour procédure abusive, des menaces de démission du conseil municipal pour empêcher le mariage, des lettres de dénonciation, des lettres de calomnie, des menaces et des pressions... :quelle débauche d’énergie pour empêcher le mariage de deux simples individus dans une commune de 68 habitants perdue au fond des landes de gascogne !!!

Et pourtant le tribunal avait tout à fait reconnu leur bon droit et avait autorisé le mariage !!!
Mais les élus de Sauméjan ne l’ont pas entendu de cette oreille...
L’arrêté d’expulsion a été mis à exécution quelque heures avant la célébration du mariage. Samedi la mairie était vide...

Pas tout à fait ! dans la nuit, le parvis de la mairie de Sauméjan a été souillé de plumes, de tripes et de cous de poulets sanguilonants accompagnés d’un panneau "Vive la jeune mariée"... Oui, ces choses là sont encore possible de nos jours...

Nouredine sera mis dans un avion Dimanche 20 Août vers 18H00 pour repartir en Algérie. Une conférence de presse avec FR3 sera tenue sur place... 
Voici donc le résultat de l’acharnement de ces conseillers municipaux envers l’une des leurs !!! La mobilisation n’est pas terminée et devant les citoyens ces élus de Sauméjan devront rendre des comptes de leurs comportements ignobles !

Lundi 21 Août à 15h00, une conférence de presse rassemblera à Sauméjan des représentants de toutes les organisations parties prenantes, LDH, Cimade, MRAP, RESF, CIDF, Collectif Anti Délation, ATTAC...et nous appellons à une large mobilisation sur place pour manifester notre indignation !
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Conseillers:
DUPRAT Alain, BOLLIER Thérèse, CASSE Jean-Louis, MENANT Christophe, AUGUSTIN Dominique
Secrétaire Général :
DUPLAN Marie-Thérèse
Secrétaires Généraux Adjoints :
Ouverture :
Les lundis de 9h à 12h - et les mercredis de 14h à 17h
Permanence du Maire:
Les lundis de 9h à 12h - les mercredis de 14h à 17h et sur rendez-vous
Superficie :
Habitants :
69
Electeurs :
77
Syndicat d'initiative :
Monuments :
Eglise des XIVème et XVème siècle - Tourbe de Mr AIGNAN Ecrivain




