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Communication inter syndicale
Rencontre de l’intersyndicale avec Patrick de Carolis du lundi 11 février
La direction du groupe s’est adressée à la tutelle afin de chiffrer de façon détaillée en matière d’antenne, de trésorerie, d’investissements, etc,  l’impact de la décision présidentielle de supprimer la ressource publicitaire.
Elle souhaite obtenir des garanties de compensations dès 2008, avant le conseil d’administration extraordinaire de France Télévisions du 27 février prochain.
L’impact pourrait être de 20% de manque à gagner dès cette année sur les rentrées publicitaires, soit 160 millions d’euros sur un budget total de 850 millions. 
Il faut y ajouter les besoins d’investissements à faire dès cette année pour les programmes de remplacement qui seront diffusés à partir du 1er janvier 2009 (1h45 sur France 2, 1h30 sur France 3, et 2h45 sur les différentes régions de France 3 et les antennes ultra-marines de RFO), des programmes chiffrés à 70 millions.
Enfin, l’éventuelle restructuration de France Télévisions Publicité devrait elle aussi être budgétée dès cette année (30 millions)
L’ensemble de ces besoins représenterait au total plus de 260 millions d’euros.

Compte-tenu d’une trésorerie tout juste à l’équilibre, si l’état ne s’engage pas clairement à la fin du mois, France Télévisions devra opérer des arbitrages afin d’assurer l’équilibre budgétaire, sans affecter l’emploi des personnels. 
Afin de ne pas mettre en péril le groupe, Patrick de Carolis menace de geler divers investissements, dont les commandes aux producteurs privés, pour ne pas créer de déficit.
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