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L’UNAS-CGT SOLIDAIRE DE LA GREVE GENERALE

DES TRAVAILLEURS ET DES SYNDICATS D’OUTRE MER

L’UNAS-CGT (qui en métropole regroupe notamment les agents du ministère du travail, de la santé et de la solidarité, de l’ANPE- Pôle Emploi) apporte tout son soutien et sa solidarité aux travailleurs de la Guadeloupe et de la Martinique engagés dans la grève générale avec leurs organisations syndicales, notamment à l’appel du collectif syndical LKP.

Plus de 25 % de la population active et pour les jeunes, plus de 50 % sont touchés par le chômage. Le coût de la vie y est supérieur de plus de 30 % à ce qu’il est en métropole.

L’UNAS-CGT estime que les revendications des travailleurs et de leurs syndicats sont légitimes, et notamment celle des 200 euros qui permettrait le relèvement des bas salaires, des retraites et des minima sociaux, revendication qui se heurte au refus obstiné du patronat local et pour laquelle l’Etat Français esquive sa responsabilité.

L’UNAS-CGT s’élève contre les déclarations gouvernementales tendant à rendre responsables les travailleurs et leurs organisations d’une éventuelle dégradation de l’emploi, discours usé, bien connu en métropole.

L’UNAS-CGT exige des pouvoirs publics qu’il prenne ses responsabilités pour que les revendications des travailleurs et de leurs organisations syndicales soient satisfaites et dénonce les menaces à peine voilées de répression de cette grève générale contre la vie chère proférées par le secrétaire d’Etat à l’Outre Mer, et qui ont aujourd’hui été exécutées.
L’UNAS-CGT s’élève contre la criminalisation de l’action syndicale avec les violences et les arrestations décidées par le gouvernement à l’encontre des manifestants.

Solidarité avec les Travailleurs, leurs syndicats et
avec la population d’Outre-Mer !

Soutien à la grève générale des Travailleurs
de la Guadeloupe, de la Martinique et de la Réunion !

A Paris, le 17 février 2009.




UNAS -CGT 
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