CGT -FNATC- CFTC -CFDT -FO -UNSA -FA-FPT- UGICT/CGT
Retrait du marché de collecte !
Maintien en régie des rondes actuelles de Lyon et Villeurbanne !

Compte rendu de l’entrevue avec Gérard Collomb                

Mardi 29 février, les personnels de Col Nord-Ouest et Col Est, comme la veille leurs collègues de Col Sud ont voté majoritairement, dans l’unité  avec tous leurs syndicats, le préavis de grève pour Lundi 12 mars, si le Président Collomb ne donne pas satisfaction à leur revendication :

Retrait du marché de collecte !

Maintien en régie des rondes de collectes actuelles sur Lyon et Villeurbanne !

Le président  Gérard Collomb a reçu les 6 organisations syndicales avec M. Thierry Philip, Vice Président à la Propreté et  Maire du 3ème arrondissement de Lyon, en présence du Directeur Général des services et du directeur de la Propreté.

Nous avons défendu ces  revendications  en rappelant :

«  Nous nous sommes battus en 2007 pour conserver des rondes  en régie sur Lyon et Villeurbanne !
Vous avez accepté ce maintien sur les 3ème,4ème, 6ème et 7ème arrondissements de Lyon et sur la moitié de Villeurbanne !
 Nous vous demandons aujourd’hui, avec tous les personnels, de maintenir l’existant !

Basculer au privé la totalité de la 3ème et de la 20 ème villes de France c’est donner le gros bonus aux entreprises ! C’est bien là le plus rentable : ramasser le plus de tonnage sur le moins de kilométrage !

Les entreprises privées n’ont-elles pas suffisamment pris de marchés à la Propreté comme au Grand Lyon ! C’est assez !

Nous ne pourrions comprendre qu’en votre qualité de Sénateur Maire PS de la Ville de Lyon et Président du grand Lyon vous mainteniez la privatisation totale des rondes de collecte de votre Ville et de Villeurbanne ! »

Réponse du Président :
«  C’est un choix politique et il n’appartient pas aux organisations syndicales de me dire de faire tel ou tel choix ! Je suis comptable  de ce choix devant la population et donc jusqu’en 2014 c’est moi qui décide.

Je vous fais une proposition : d’ici  le 12 mars je vous propose de faire la liste de toutes vos questions, de tous vos chiffres sur le 50/50, sur le prix du Privé et du Public  etc…: je m’engage personnellement à vous donner la réponse et nous nous reverrons le 9 mars

Maintenant, si  vous allez à la grève ça se passera très mal ! Et  alors le samedi sur 2 je ne le donnerai pas ! »
 
M. le Président comment pouvez- vous dire  que les organisations syndicales n’ont qu’à se taire et accepter ! Comme s’il ne s’agissait pas de la situation des personnels, de la défense de leur emploi, de leurs conditions de travail, de leur avenir comme de celle du Service public que nous défendons !

Retirez le marché !!! Maintenez les rondes en régie sur Lyon et Villeurbanne !
Notre revendication ce n’est pas une bataille de chiffres comme vous le proposez pour le 9 mars !

D’autant que lors de notre entrevue, tous les chiffres que nous vous avons apporté (tonnage hebdomadaire privé/public  à l’usine d’incinération  de Gerland par exemple) ont été immédiatement déclarés comme faux par votre Directeur de la Propreté.
Quant à l’attribution du samedi sur 2 faut-il rappeler que vous l’avez  acceptée  et que vous vous  êtes engagé à la mettre en place par votre signature d’un protocole d’accord après la grève de 2003 ! Honte à vous de ne pas l’avoir mis en œuvre comme vous n’avez pas mis en œuvre l’indemnité de résidence à 3% que vous avez également signée !!
 Vous avez signé, vous devez l’appliquer !

Comment pouvons nous croire  en votre discours nous disant que demain « tout ira bien  si on accepte la privatisation de Lyon et Villeurbanne » alors que vous ne respectez pas votre propre signature !

Nous avons été reçus par les groupes politiques du Conseil de communauté : le groupe PCF et le groupe UMP. Nous leur avons dit : « Soutenez nos revendications ! Demandez au Président Collomb  de les satisfaire ! »
Nous attendons leurs réponses.

Monsieur Collomb, il ne tient qu’à vous d’éviter la grève !
Il ne tient qu’à vous d’éviter qu’elle se généralise !

Répondez favorablement à nos revendication !
Retrait du marché actuel de la collecte !

Maintien en régie des rondes actuelles sur Lyon et Villeurbanne !

