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Pour dénoncer la dégradation des conditions d'accueil, de soins et d'hébergement des patients, le peu de fiabilité de l'encadrement médical, la pénibilité de la charge de travail, l'absence de matériels de soins courants, le personnel de la Médecine B est en grève, ce jour, 24 janvier 2006.
Voilà donc, encore un service de soins du CHU où les malades sont mal, où le personnel, pourtant majoritairement jeune et motivé, est déçu et épuisé, où il faut quémander des alèzes, des couches, des coussins anti-escarres, des franges pour le nettoyage, où les admissions et sorties des malades ne répondent à aucune planification, où les toilettes se terminent après 13 h 00, où il n'y a pas de projet de service, ni de projet de soins.
Non, la Dermato n'est pas une exception.

Voilà donc encore un service sinistré, oublié par la direction plutôt préoccupée par la construction d'un CHU neuf et embourbé dans la T2A.

C'est en substance, d'ailleurs, ce que nous avons compris de notre première rencontre avec la direction le vendredi 20 janvier 2006.

À notre revendication d'une présence régulière de médecins pour consulter, prescrire, gérer les admissions et les sorties des malades, conduire un projet de service, réduire la durée des séjours, éviter les infections, et la suroccupation des chambres, il répond qu'il fera respecter le tableau de service et qu'il envisage la nomination d'un Chef de Service à temps plein.  
À notre revendication de respecter le nombre de lits autorisés (27), il répond qu'il faut attendre l'ouverture de lits de soins de suite à Ricou dans plus d'1 an.

S'agissant de l'augmentation des effectifs et du remplacement des absences, il promet de lancer une étude sur la charge de travail et si le besoin apparaît, d'augmenter les effectifs par "transformation de poste" ou par "redéploiement" si l'ARH refuse les créations demandées.
Concernant l'absence de projet de service et de projet de soins, il faut attendre le nouveau Chef de Service, pour les travaux de propreté , avril 2006, et enfin, le petit matériel sera attribué puisque les containers 2006 sont arrivés.

Dlo mousach pou lèt !

En somme, selon Jolivière, tous les maux du service viennent de l'absence de Chef de Service à plein temps.  En fait, depuis des années, alors que les chiffres de l'activité du service témoignent de sa suroccupation, de l'augmentation de la durée moyenne de séjour, du peu d'activité médicale, il a fallu un préavis de grève pour que ce service de dégagement des Urgences, situé à quelques mètres de la Direction Générale et de la DSSI, soit ausculté.

Il a fallu que le personnel décide d'arrêter de travailler pour que les malades accueillis le soient en toute sécurité.  Et c'est bien là le scandale.  Des scandales de ce genre, il en existe des dizaines au CHU.

Vérité ka ofansé.
Pou KOWALSKI,
Gwadloupéyen sé sal nèg é sovaj.
Certes, Jolivière et Kowalski préfèrent passer leur temps à chasser les arrêts de maladie, les absences "irrégulières", à licencier sans cause, à poursuivre en justice les militants de l'UTS, à pavoiser à la télé sur les réalisations nouvelles plutôt que de gérer quotidiennement, au lit du malade aussi, le CHU.

Ce sont effectivement les révélations appuyées de l'UTS-UGTG de leurs forfaits qui expliquent leur hargne anti-syndicale, anti-agents.  C'est pourquoi, le 23 janvier 2006, lors de la négociation du service minimum de la Médecine B, Kowalski, cette fois encore, pète les plombs et traite nos militants de "sales nègres" et de "sauvages" suite à notre désaccord sur le nombre de lits à installer dans le service durant la grève.
Kowalski anrajé kon kong davwa Mesdames ARAMON et DUFAIT ne l'ont pas suivi, et décide de clore toute négociation.  
Devant l'insistance de nos militants pour la faire revenir à la table, elle vocifère, menace et agresse notre camarade Alexis LUNION debout à la porte de la salle.  Elle dit avoir été séquestrée dans une salle de réunion où étaient présents 3 autres cadres et 7 agents de la Médecine B en discussion.
Kowalski aura déjà fait plus de dégâts en 4 mois que tout autre DRH au CHU…. Men la pli bèl an ba la bay…
La grève du personnel de la Médecine B, sé difé an pay sèk pou krikèt kriyé !!

Nous exigeons : 

1°) la nomination d'un Chef de Service à temps plein, 


2°) le respect du nombre de lits autorisés (27),


3°) l'augmentation des effectifs,


4°) le remplacement de toutes les absences,


5°) l'engagement d'un plan de formation spécifique à l'évolution des malades accueillis,


6°) l'attribution en nombre et en qualité de tous matériels de soins et d'entretien courant (alèzes, chariots de soins, chariots de ménage, franges, potences, pousse-seringes électriques, thermomètres, …etc),


7°) la contractualisation d'un projet de service et d'un projet de soins.
Fos é solidarité !

P-à-P, le 24/01/06






UTS-UGTG du CHU
Site UGTG : http://www.ugtg.org
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