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Issy-les-Moulineaux, le 14 décembre 2011

Fusion - La direction passe en force

Fusion - La direction passe en force
Les représentants du personnel attaquent en justice

Le Comité d’entreprise s’est réuni mercredi 14 décembre, comme il le fait régulièrement depuis sept mois, pour discuter du projet de fusion entre les sociétés FRANCE 24, RFI, MCD et AEF. 

Une fois de plus, le CE n’a pas été suffisamment informé sur les conséquences concrètes de la fusion, sur la charge et les conditions de travail des salariés dans la nouvelle organisation. 

Dans ces conditions, les élus du Comité d’entreprise n’étaient pas en mesure de rendre un avis sur cette fusion. La direction a donc décidé de passer en force ce qui lui permet de mettre en place le plan de suppression de postes dès à présent.

Face à cette décision, le CE se joint au CHSCT et aux organisations syndicales pour intenter des actions en justice contre la direction, afin de faire valoir les droits des salariés et défendre leurs intérêts. 

Les représentants du personnel de France 24, loin de refuser le débat, déplorent l’impasse dans laquelle se trouve l’entreprise en raison d’un projet mal conçu, mal mûri reposant sur un plan de départs hasardeux et vide de sens. 

L’intersyndicale de France 24
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