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Massacre de la population Palestinienne dans la Bande de Gaza et en Cisjordanie – le silence tue.
Paris, le 21 janvier 2008

Depuis le sommet d'Annapolis, supposé amorcer un dialogue en vue de l’établissement d’un futur processus de paix entre Palestiniens et Israéliens, l'armée d'occupation israélienne a effectué plus de 33 incursions dans les territoires palestiniens occupés depuis 1967, faisant près de130 morts - dont 23 depuis le 15 janvier- et près de 300 blessés.


Le temps n’est pas venu pour le gouvernement sioniste de parler de paix quand il persiste à mener une politique de guerre permanente sur le terrain. Depuis 60 ans et jusqu'aujourd'hui, au vu et au su de tous, Israël accumule exactions et crimes en bénéficiant encore et toujours d'une impunité inadmissible. 

Le blocus imposé à la bande de Gaza, déclarée "entité ennemie", a entraîné une crise politique et humanitaire aux conséquences catastrophiques pour ses habitants et laisse une cicatrice dont souffre l’ensemble de notre peuple, sous occupation et en exil. 

Israël n’est pas un partenaire de paix mais bien un Etat militaire et expansionniste qui poursuit en profondeur sa politique de colonisation. Son comportement belligérant a fait l’objet de condamnations de la Commissaire européenne aux relations extérieures. Le rapporteur spécial de l'ONU pour les droits de l'Homme en Palestine Occupée, John Dugard, dénonce des "lâches" crimes de guerre commis par Israël dans la bande de Gaza, appelant aux sanctions. Alors que le Conseil des droits de l'Homme de l'ONU se réunira Mercredi 23 Janvier 2008 en session extraordinaire à la demande de 22 pays arabes et islamiques, MM Sarkozy et Kouchner n’ont aucun scrupule à afficher au même moment leur soutien à la politique israélienne en recevant Ehud Barak, Ministre israélien de la Guerre, au Palais de l’Elysée. La communauté des Etats, y compris la France, a une obligation morale et légale d’intervenir pour faire cesser le feu et appliquer des sanctions tant qu’Israël ne respecte pas ses engagements. 

La GUPS, Union Générale des étudiants de Palestine, appelle toutes les organisations de la société civile à se joindre à nous dans un appel à la mobilisation pour briser le silence sur ces "lâches crimes de guerre" perpétués par la puissance occupante.

Au nom de la GUPS, et en tant que palestiniens, nous adressons notre plus vif soutien à nos familles et à notre peuple dans la bande de Gaza et dans tous le territoire palestinien occupé. 

Nous, Palestiniens, avons droit à 
à la vie et à la dignité
à l'autodétermination et à la liberté
à la résistance 


Mercredi 23 Janvier de 17h à 19h : rassemblement Place de la Madeleine (Paris 8 M° Madeleine) en solidarité avec notre Peuple sous Occupation et pour protester contre la venue de Barak en France ;

La GUPS revendique
le droit au retour de tous les réfugiés
le droit à un Etat Palestinien viable et souverain
la libération de tous les prisonniers politiques palestiniens, 
le démantèlement du mur de séparation
le démantèlement de toutes les colonies, 
le retrait des troupes d'occupation comme préconisé par la résolution 242 de l'ONU.
