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Malgré le succès des mobilisations des 12 mai, 6 juin et 14 juin dernier contre la sous-traitance et délocalisation des services commerciaux - avec des taux de participation jamais vus dans ce secteur de la compagnie - la direction maintient son plan de vol.
Coup sur coup, elle annonce la sous-traitance au groupe LASER des appels liés à l'enregistrement en ligne, effective dès le 30 juin prochain. Or cette société n'a aucune expérience de l'aérien et n'a aucune maîtrise des outils requis...
D'autre part, la direction fait inscrire à la hussarde à l'ordre du jour de la prochaine session du Comité Central d'Entreprise des 30 juin et 1er juillet prochains :

POINT 7: "Première information sur un projet de cession d'activités et de mise à disposition de personnels à une société filiale à 100% d'Air France-KLM dans le domaine des programmes de fidélisation".
Cette filiale 100% Air France-KLM est le Groupe BLUELINK, lui-même constitué d'une cascade d'un réseau de filiales et sous-traitants répartis aux 4 coins du monde : Île Maurice, Australie, Inde, Chine, Maroc, … Ou encore Prague, à qui la compagnie destine le traitement des litiges bagages et « passage simples », au détriment de la qualité du service rendu au client.
Les salariés exigent quant à eux que toute activité Air France soit traitée par du personnel Air France. Ce qui suppose la reprise des embauches, gelées depuis 8 ans, seule à même de garantir l’accessibilité et la qualité de service que nos passagers sont en droit d’attendre. 
Soucieux de sensibiliser les passagers, qui sont les autre victimes désignées de ces plans de réorganisation, les personnels commerciaux Air France de Montreuil, ainsi que les salariés de la filiale BlueLink, soutenus par la Fédération des Usagers des Transports et des Services Publics (FUT-SP), se rendront au terminal 2E à Roissy pour aller à la rencontre des passagers en instance de départ en cette veille de départ en grandes vacances.

Une délégation des mécaniciens Air France, en grève eux aussi, et des salariés de l'exploitation se joindront à ce rassemblement.
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