Collège JB Clément ( Dugny, 93) en grève contre les suppressions de postes de surveillants et de médiateurs.

           L'an dernier, deux postes de surveillants ont été supprimés ; 3 autres postes seront supprimés d'ici la fin du mois de novembre. 5 suppressions supplémentaires sont à craindre en mai 2012. Or tous ces postes ont montré leur efficacité les années précédentes.

En effet, suite à des problèmes d’infrastructure des bâtiments, d’insécurité grandissante (rixes, intrusions…) et de difficultés dans la gestion de la présence des élèves au sein de l’établissement, nous avions obtenu ces dernières années la création de plusieurs postes de surveillants et médiateurs.

Grâce à ce renforcement des effectifs, nous avons constaté l’amélioration notoire des conditions de vie scolaire et donc d'enseignement.

 Avec les suppressions de postes de surveillants et de médiateurs, nous craignons un retour des problèmes constatés les années précédentes.

C’est pourquoi ce jeudi 8 septembre les enseignants et surveillants, soutenus par la CNT et  le SNES, ont été contraints à une action forte  : la grève, suivie à plus de 80%.

Nous nous rendrons au rassemblement départemental cette après-midi devant l'Inspection académique afin de faire entendre nos revendications.

Avec l'appui de la FCPE et des parents d'élèves présents à l'assemblée générale, une pétition a été lancée. Nous espérons rencontrer l'Inspection académique au plus vite afin de récupérer ces postes supprimés.

