MIGRANCES  AFRICAINES  

Du 16 janvier 2008 au 3 février 2008, tous les jours de 14h à 20h30, Galerie IMMIX, Espace Jemmapes, 116 quai de Jemmapes Paris 10ème.

Vernissage et rencontre avec les acteurs et les auteurs de l’exposition : 
le samedi 19 janvier, à partir de 18h. 
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RAPSODE PRODUCTION est une association indépendante de production audiovisuelle et multimédia, qui intervient dans la valorisation des initiatives citoyennes et dans la réflexion pour la construction d’une société égalitaire et multiculturelle, à travers la réalisation de films documentaires et d’applications multimédia, la mise en place de dispositifs interactifs d’information, la mutualisation et la transmission de pratiques 

(http://rapsode.free.fr - inforapsode@free.fr)
TRAJECTOIRES  dirige  ses activités de recherche et d'actions autour de plusieurs axes : l'histoire du monde du travail et de l'immigration d'une part, la problématique de la transmission de la mémoire d'autre part. L'association organise dans ce cadre des expositions pédagogiques, des conférences et séminaires, des recueils thématiques de mémoire orale, des monographies historiques.(6, rue de l’Ermitage 75020 PARIS Tel : 00 33 1 45 35 66 61)

GALERIE IMMIX- - CRL X Espace Jemmapes

Un espace d’art contemporain dédié aux images mixtes, consacré à la photographie élargie, c'est-à-dire à toute pratique artistique utilisant (entre autres) le médium de la photographie. L'esprit de la galerie IMMIX s'oriente autour de deux axes : transversalité des œuvres et transpatialité. (116 quai de Jemmapes, Paris Xe  (http://galerie.immix.free.fr - http://www.jemmapes.com)

