QUAND CA BRULE A PARIS, LE CROUS EXPULSE A NANTERRE !
La cité-u au fond de notre campus connaît des heures sombres. Depuis juin 2005, deux bâtiments de la cité-u ont été vidés de leurs habitants pour cause de travaux. 400 chambres sont provisoirement fermées ; à terme 257 vont être supprimées. A l’heure actuelle, une dizaine de résidents de Nanterre sont en cours d’expulsion suite à des descentes d’huissiers et une convocation au tribunal  d’instance de Puteaux. Ils doivent être fixés sur leur sort le 26 octobre. S’en prendre à eux parce qu’ils sont en difficulté ou sous divers prétextes telle est la politique honteuse du CROUS de Versailles.

Nous sommes devant l’aboutissement de toute une politique. Le logement social étudiant est en danger. A Antony ce sont plus de  600 chambres qui sont menacées par l’appétit spéculatif de la mairie. Chacun peut le voir, Il est devenu quasi-impossible de trouver un logement décent et abordable. Des milliers d’étudiants sont en attente d’une réponse adéquate. Pourtant, plutôt que de construire et de loger, le CROUS expulse et diminue le nombre de chambres.
A l’instar d’une politique sarkozyste pour qui la solution au problème du logement se trouve dans les expulsions de familles, dans les  rafles et dans la spéculation immobilière, la gestion du logement étudiant est un désastre.
Il  ne suffit pas de constater, il faut aussi que les paroles deviennent des actes.
Pour empêcher les expulsions sur Nanterre et sur l’académie

Pour arracher des logements dans l’immédiat pour les milliers de cas en attente

Pour la construction de logements sociaux étudiants

Pour agir en solidarité avec les mal-logés, expulsés et/ou raflés
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ASSEMBLEE GENERALE





MERCREDI 26 OCTOBRE A 12H00





AMPHI DD. UNIVERSITE DE NANTERRE


A l’appel de l’AGEN, de l’ARENE (cité-u), de la CNT-FAU, de CULTUR’PX et de Sud-Etudiant.














