Au raccourci des « amis du p’tit rade »

Brève de comptoir à Neuilly


· Notre  Niko, pour sauver le MEDEF, travaille jour et nuit d’arrache pied à colmater les fuites des dividendes par les trous au fond des poches des actionnaires, aussi, en deux temps trois mouvements, il fait du vide dans le budget de l’Etat par centaines de milliards d’euros qu’il reverse illico presto aux banques qui le partage avec ses actionnaires  qui entre nous ne sont que le MEDEF, c’est la crise, ni vu ni connu je  t’embrouille. Que ferions nous sans lui ?.Et les banques ne sont –elles pas une nécessité pour tous ,et le profit le pain quotidien pour d’aucuns. ? Nous ne sommes plus en 1936 ni en 1945, cette fois, c’est nous qui avons la main sur notre destin c’est notre revanche en quelques sorte . Et ce n’est pas prêt de changer,à la gauche il leur a foutu un souk … Ils ne savent plus où ils habitent.

· Niko c’est le Christ tout ce qu’il touche il le transforme en bons du trésor, en plus il est très économe ,il suffit de regarder comment il est fringué,  on doit lui prêter des costards c’est pas possible autrement, ils sont beaucoup trop grands pour lui. Il ne dépense rien, il n’a pas le temps il travaille trop, et quand il part en vacances il est invité par des copains qui ont le cœur sur la main et des bateaux de croisière payés avec les  heures supplémentaires dans leurs usines qui tournent à fond 26h sur 24.Dans des paradis pour milliardaires, là, la mains d’œuvre locale ils la trouvent elle accoure pour une bouchée de pain avec un slogan :Travailler plus pour de dépenser moins et vous économiserez plus. Il fallait y penser, qui avant lui s’est préoccupé de nous donner des tuyaux pareils,  là repose sa réussite c’est autre chose  que la Bourse, le loto ou le tiercé. Ce gars là va nous sortir de la « mouise »,non pas par l’opération du Saint Esprit mais par les conseils d’un esprit saint.- Un esprit cartésien  je vous le dis encore, ce type c’est Jésus mais avec 2000ans  d’expérience en plus. Tout ce qu’il dit ou promet, il se garde bien de le mettre en application le faire serait s’exposer à des critiques. Par contre Tout ce qu’il fait il ne le dit pas non plus on ne pourrait pas suivre. Il tient une de ces forme et sans dopage messieurs. Oui ! je sais il a été hospitalisé mais pas de tirage au flan c’est un esprit saint et cartésien il n’a pas le temps d’être malade tout ce qu’il  touche il le place et en Suisse comme tout le monde. Vous non ? à qui ferez vous croire çà, ?

· avec la Rolo au poignet, et les clefs du Cayenne flambant neuf qui prône devant la porte vous ne seriez pas de la Moderne Gauche par hasard. 

· Bien venue au bar des « amis du p’tit rade » à Neuilly. C’est dommage  si vous étiez passé un peu plus tôt vous trinquiez avec le Président.

·  Luis 

