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Syndicat CGT Cegelec Tours
103, avenue du Danemark – B-P- 17566
37075 TOURS Cedex 2

Tel-fax: 02-47-41-86-60
ARRET DES LICENCIEMENTS DES 2 DE CEGELEC POITIERS
Monsieur le Directeur, nous soussignés, sommes stupéfaits d’apprendre que M. HARTENSTEIN, avant de quitter l’entreprise, a pris la grave décision de licencier nos deux camarades, M. PIAULET Jean-Marc et M. BOUCHET Jean-Marc.

Nous avons débrayé le jour des entretiens préalables pour protester contre un climat complètement détérioré au centre de travaux de Poitiers. Nous pensions que la Direction était capable de prendre en compte la situation sociale des salariés avant de prendre des décisions aussi lourdes. Dans quel état d’esprit sont nos deux collègues et leur famille : déplorable !
Nous vous rappelons que le chantier du Laser Méga Joule n’est pas un chantier du centre de travaux de Poitiers ou de l’agence de Tours ni même de Cegelec Ouest et que le refus (l’impossibilité) de nos camarades de s’y rendre ne compromettait en rien le fonctionnement de l’entreprise. Par ailleurs, il aurait été souhaitable que les droits des salariés en déplacements soient clairement énoncés et respectés, ce qui n’a pas été le cas.
Nous avons appris avec satisfaction que trois procédures de licenciements ont été clauses sans sanction à l’encontre de (M. CHASTANG Joël, M. CUVELLIER Gilbert et ZANAZ Yazid) et souhaitons vivement que vous reveniez sur la décision du licenciement de nos deux camarades.
Nous sommes prêts, si vous venez sur le centre de travaux de Poitiers, à vous expliquer de vive voix l’importance d’une telle demande.
Nous apportons notre soutien à Jean-Marc PIAULET et Jean-Marc BOUCHET, que la direction a viré le 26 décembre 2007, pour avoir refusé de signer un ordre de mission qui les envoyait en grands déplacements  
Un cadeau de Noël empoisonné, soutenons nos 2 collègues !
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