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Introduction à la pensée d'acteurs et d'auteurs marquants des mouvements altermondialistes, cet ouvrage présente un état des lieux des débats. Le livre constitue un guide précieux pour s'orienter dans les réflexions et les controverses qui animent ces mouvements et traversent les forums sociaux mondiaux ou européens. Il brosse le paysage intellectuel de la galaxie altermondialiste. 
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LA PLANETE ALTERMONDIALISTE

Collectif

Cet ouvrage a l’ambition de fournir une introduction critique aux penseurs altermondialistes. Véritable guide pour s’orienter dans les pensées nées à l’intérieur du réseau altermondialiste, l’ouvrage présente, en outre, un état des lieux des débats les plus récents.

La Planète altermondialiste aborde différentes générations de penseurs qui ont contribué à l’élaboration des problématiques « alter ». Il s’agit d’un livre ouvert sur le monde, qui dépasse le cadre français : il traite de penseurs européens, états-uniens, africains, latino-américains et asiatiques. Il brosse le paysage intellectuel de la galaxie altermondialiste : les différentes générations de penseurs qui ont contribué à l’élaboration des problématiques « alter », les sources culturelles surgies de plusieurs continents, l’apport des traditions théoriques divers, les nouvelles thématiques féministes, écologiques, postcoloniales. Il présente, pour chacun d’entre eux, un parcours biographique et une introduction critique à leur pensée.

L’ouvrage aborde en outre les principales problématiques touchant à plusieurs auteurs (par exemple la question Empire/impérialisme), en soulignant similitudes et différences, et en donnant ainsi un  panorama des principaux débats et enjeux politiques, économiques, socio-historiques. 

Un rappel biographique et bibliographique accompagne l’introduction critique à la pensée et à l’action des auteurs choisis pour leur représentativité ou leur influence.

Le lecteur trouvera également des liens Internet pour poursuivre sa recherche.

