	Vous les rencontrez souvent dans la rue, vendant un journal, 
ou dans le métro, jouant de l’accordéon ou du violon, tendant la main… Et vous vous demandez : « Mais qui sont-ils ? Pourquoi ont-ils quitté leur pays pour vivre ici une vie aussi misérable ? »
Venus principalement de l’Est de l’Europe, ils sont parqués en bordure d’autoroute, près des décharges publiques, délogés par la police au petit matin, leurs caravanes sont détruites.

Ils cumulent à leur encontre, depuis des siècles, tous les préjugés : « paresseux, voleurs de poules, exploiteurs d’enfants » On ne sait rien de leurs coutumes, de leur langue, de leur culture.
Leurs campements de fortune se multiplient autour de Paris.
Ce sont des citoyens européens au même titre que nous tous, mais pourtant les premières victimes du racisme en France, dans leur propre pays et en Europe.
Quelles sont les relations de ces populations avec le monde qui les entoure, les mairies et leurs élus, les services de l’État, les préfectures, la police ou avec des comités de soutien quand ils existent ?
C’est ce que montre ce documentaire qui va à la rencontre des Rroms et de leur histoire à travers des témoignages de leur vie dans les campements.
Le Comité local du MRAP 5e/13e présente

Rroms en errance

Film documentaire de Bernard Kleindienst en présence 
du réalisateur.

Projection suivie d’un débat avec :

Le docteur Michelle Mézard de Médecins du Monde

Martine Platel, membre du CA du MRAP 

Mercredi 4 juin 2008 à 20 heures

Au Centre culturel La Clef, 21, rue de la Clef,

métro Censier-Daubenton, bus 47

PAF 3 euros
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