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La guerre en Syrie se poursuit depuis deux ans avec le soutien des puissances impérialistes qui se disputent les ressources d'hydrocarbures et le contrôle des projets de gazoducs et d'oléoducs de la région. Certaines apportent leurs soutiens logistiques et financiers au gouvernement d'El Assad, certaines autres à l'Armée syrienne libre. 
 
Dans cette guerre civile qui ravage la Syrie depuis plus de deux ans, à Rojava, dans le nord du pays, le front Al Nosra, rattaché à Al Qaïda, perpétue des massacres contre le peuple Kurde qui lutte contre le régime d'al Assad et souhaite mettre en place son propre mode de gouvernement. 

Ce ne sont pas les premières agressions des bandes armées islamistes contre les forces d'opposition de la région. Al Nosra est également l’auteur des massacres perpétrés contre les alévis à Alep en 2012. Toute formation et toutes idées alternatives émergeant dans la région sont systématiquement réprimées par des massacres perpétrés par Al Nosra et par le gouvernement d'Al Assad sur la population civile. 

Les bandes armées rattachées à Al Qaïda ont attaqué les quartiers kurdes de Tel Abyad le 20 juillet kidnappant des centaines de civils en détruisant leur maison. Dans le district de Safira d'Alep, au moins 70 civils furent tués le 31 juillet, parmi lesquels des personnes âgées, des femmes et des enfants, et environ 350 furent retenus en otage. Le 1er août, à Til Aren, des femmes et des enfants essayant de fuir la région dans une camionnette furent sauvagement massacrés. Les bandes armées islamistes déclarent qu'il n'y a aucun obstacle religieux pour porter atteinte à l'honneur et à la propriété des kurdes; s'en suivent pillages et viols. 

Selon les déclarations d'un commandant de l'Armée syrienne libre, les soutiens en armement apportés par les puissances étrangères, et en premier lieu par les États-Unis et la France, destinés à l'opposition syrienne, sont remis dans les mains d'organisations comme le front Al Nosra, de l'Etat islamiste d'Irak et du Levant, qui perpètrent des massacres à Til Aran et Til Hasil. Du fait de ses soutiens militaires et logistiques apportés par le gouvernement AKP aux réseaux d'Al Nosra, la Turquie aussi devient complice de ces crimes contre l'humanité.
Nous condamnons l’aide à l’armement et le soutien aux guerres par les puissances impérialistes, qui constituent un obstacle devant l’égalité, la fraternité et la paix entre les peuples du Moyen-Orient, les massacres systématiques perpétrés contre le peuple Kurde comme dans l’exemple de Rojava.
Vive l’égalité et la fraternité des peuples!
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