
Exemple de motion de soutien au peuple palestinien
Depuis le 30 mars, l’armée israélienne a tué plus de 120 personnes et mutilé ou blessé plus de 13 000 manifestants non violents qui dans les Marches du retour à Gaza ont voulu se mobiliser pour un droit reconnu par la résolution 194 de l’ONU : le droit au retour des réfugiés, 750 000 Palestiniens ayant été expulsés de leur terres lors de la « Naqba » provoquée par la création de l’État d’Israël en 1948.
La CGT condamne avec force le massacre de la population Palestinienne à la frontière de Gaza, perpétré par l’armée de l’État israélien.
C’est un crime contre l’humanité, c’est insoutenable.
L’État d’Israël continue à nier ses droits et poursuit méthodiquement sa politique de dépossession, de colonisation et d’occupation, ainsi que le maintien de la bande de Gaza sous un blocus illégal et inhumain, en violation de toutes les résolutions adoptées par les Nations Unies.
La CGT exige à nouveau la levée immédiate du blocus de Gaza et demande au gouvernement français d’adopter une position ferme contre ces crimes et d’agir énergiquement dans ce sens.
Elle soutient la résistance palestinienne et s’associe à l’exigence d’une protection internationale du peuple palestinien et de sanctions contre l’État d’Israël.
La CGT exige l’embargo sur le commerce d’armes avec Israël (demandé par de nombreuses associations dont Amnesty International) et la fin de la complicité de certaines entreprises françaises avec les lobbys militaires israéliens. 
La CGT s’oppose à la normalisation des rapports institutionnels entre la France et Israël à travers la Saison croisée France-Israël.
Elle appelle toutes les organisations de la CGT à intensifier les efforts de solidarité avec les travailleurs et syndicats palestiniens dans leur lutte pour la défense de leurs droits, pour une paix juste et durable dans la région.
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