Nancy, le 9 octobre 2006

Madame Marie Georges BUFFET
Secrétaire nationale du PCF
2, place Colonel FABIEN

75 019 PARIS
Chère camarade,

 

Nous nous faisons l’écho de nombreux élus de la famille communiste et t'adressons aujourd'hui ce courrier, en espérant qu'il retiendra toute ton attention.

 

Secrétaire nationale du parti communiste, tu as, après le violent échec de la candidature communiste aux présidentielles de 2002, réussi à préserver une force politique qui a toute sa raison d'être aujourd'hui. Qu'il s'agisse de notre action commune pour le respect de la dignité humaine bafouée par l'UMP au pouvoir et son président Sarkozy ou encore de la défense du service public, notre pays a plus que jamais besoin de forces politiques anti-libérales travaillant à une vraie alternative aux politiques nationales que nous subissons depuis de trop longues années. 

 

Aujourd'hui, alors que les combats de personnes semblent prendre le dessus sur celui des idées et des programmes à gauche comme à droite, nous souhaitons que tu agisses en toute transparence pour que nous soyons en mesure de présenter en 2007 un candidat unique, représentant celles et ceux qui sont mobilisés contre le libéralisme sous toutes ses formes, notamment celles et ceux qui le 29 Mai dernier ont majoritairement rejeté la constitution européenne après avoir débattu de longs mois sur le contenu du texte. Les français ont montré qu'ils pouvaient s'emparer de questions politiques cruciales pour leur avenir. 

 
Si l'on se base entre autre sur l'animation de la campagne relative au traité pour une constitution européenne, le parti communiste français a toute légitimité pour présenter son candidat à l'élection présidentielle. Néanmoins, nous pensons que les conditions ne sont pas réunies à ce jour pour que nous prenions le risque d'une candidature isolée, dont le parti pourrait ne pas se remettre avec toutes les conséquences que cela aurait pour nos concitoyens. La politique caricaturale de la droite, le risque du vote utile PS en écho au 21 Avril 2002,  sont autant de signes qui doivent nous amener à beaucoup de clairvoyance dans les choix à opérer.

 

Reste à rechercher avec toutes les organisations politiques, associatives et avec les citoyens qui se sont retrouvés côte à côte dans les comités du NON au référendum sur la constitution européenne et sur les luttes anti-libérales de ces derniers mois, la meilleure candidature de rassemblement. Si les négociations en cours devaient aboutir et c’est notre souhait, le fait d’être responsable d’un des mouvements politiques concernés ne peut être la condition pour être ce candidat. 
 

Des noms circulent aujourd'hui, une candidature de Clémentine AUTAIN a tout autant sa place que celle de Patrick BRAOUEZEC ou encore de José BOVE ou de Yves SALESSE. C'est pourquoi nous te demandons aujourd'hui de tout mettre en œuvre pour faire aboutir la démarche d'union pour une candidature anti-libérale à la présidentielle de 2007.
Nous te prions d'agréer, chère camarade, nos salutations les meilleures.
	Alain CASONI,

Conseiller général du canton de Villerupt
Vice Président du conseil général


	André CORZANI,

Conseiller général du canton de Briey
Maire de Joeuf

	Evelyne DIDIER,

Conseiller général du canton de Conflans en Jarnisy
Sénateur
	Michel MARIUZZO,

Conseiller général du canton d’Audun le Roman
Maire de Piennes
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Jean-Pierre MINELLA, 

Conseiller général du canton de Homécourt
Vice président du conseil général

Maire de Homécourt

	Laurent RIGHI,

Conseiller général du canton de Herserange
Maire de Hussigny-Godbrange
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Maurice VILLAUME,

Conseiller général du canton de Bayon
Vice Président  du conseil général

Maire de Damelevières
	



